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Mikor ez ti kis újság megindult, 
homlokára Írva azt a magasztos jel­
szót, mely neki nem csak czime, de 
program inja is, — többen adtak jóin­
dulatú sajnálkozással kifejezést abbeli 
vélekedésüknek, hogy naiv vállalko­
zás Magyarországon lapot indítani 
annak nyílt bejelentésével, hogy a lap 
politikát nem csinál! Mert mit csinál 
hát, ha politikát nem? S ha már nem 
csinál, hát muszáj azt he is vallani ? 
Mivel foglalkozzék egy lap, mely egy 
megye szüle körére szorítva, a vidéki 
élet fejlődési folyamatának lassúsága 
következtében alig számit hat arra, hogy 
feltűnő újdonságok ingerével hathas­
son, ha tátongó hasábjait még a mull 
hét actuálitiísnkat veszített politikai 
eseményeinek regisztrálásával sem tölt­
heti ki?

A lapszerkesztés technikája szem­
pontjából igaza van ennek a felfogás­
nak, mert politikai lapot szerkeszteni 
könnyebb. Ebből azonban nem az 
következik, hogy a másik vállalkozás 
csak meddő lehet, hanem az, hogy 
abban a kis lelkes csapatban, mely a 
politika végső menedékhelyét ki merte

rekeszteni, a bátorságon kivid meg 
kell lenni annak a komoly elhatáro­
zásnak s az ahhoz való képességnek 
is, hogy a viszonyokból eredő közis­
meretes nehézségek közepette, szaka­
datlanul eredeti, egyéni munkásságot, 
fejtsen ki kitűzött czélja szolgálatában.

Megvan az értelme, megvan a 
czélja, megvan a maga nagy hiva­
tása az ilyen vállalkozásnak, csak azt 
ne tévessze szem elől, hogy mindig 
annak a vidéknek közszükségeiből 
kell merítenie, melvnek szolgálatába 
szegődött 1

S ez nem nehéz dolog, csak nyi­
tott szemmel kell a lap czimére tekin­
teni ; kia.padhatlan örök forrása az a 
közjó előmozdítását szolgáló eszmék- : 
nek és törekvései net. 1

S merem állítani, hogy ha ez a 
lap, például! a közgazdaság körébe vágó 
kérdések cultiválása terén fejt ki ini.cn- 
sivebb tevékenységet, több hasznot, hajt, 
mintha a szó hétköznapi értelmében 
politizálna.

Csakhogy e tekintetben megint az 
a véleményein, hogy habár nem zár­
hatja is ki hasábjairól az elvek ma­
gasságában mozgó elméletet, mégis 
inkább a gyakorlati élet azon prob­

lémáival kell foglalkoznia, melyek meg­
oldásának feltételeivel a vidéki társa­
dalom szervezete rendelkezik.

Ilyen gyakorlati kérdés megyénk­
ben, melynek lakossága a szőlőket 
nagy fáradtsággal és sok költséggel 
reconstruálta ; ahol pedig immunis ho­
mok állott rendelkezésre — a régi 
értéktelen földeken, szakszerűen ülte­
tett, nagy kiterjedésű homok-szőlő-tele­
peket teremtett : — a bőrszövet keze­
tek létesítésének kérdése.

Egyetlen egy községről tudok vár­
megyénkben, hol a borszövetkezet lét­
rehozatala már csak idő kérdése, s ez 
— bizonyára azt hiszi mindenki, hogy 
Szekszárd, pedig Dunaszentgyörgy! 
I hmaszentgyörgy az a sajátságos köz­
ség, mely nem a maga kárán, hanem 
a maga hasznán okul !

D u naszen tg vörgy ön — s ezt a 
csodát legyen szabad többi községeink 
szives figyelmébe ajánlani —■ igaz, 
hogy nincsen korcsma, de e helyett 
van egy virágzó hitelszövetkezet, mely 
a községbeliek összes hiteligényeit 
szépen kielégíti, s van egy tejszövetke­
zet, melynek ugyancsak a községbeli 
kisgazdák látják hasznát; most pedig 
keletkezőben van a borszövetkezet,

T-Á.ISCZÜ.

Vád.
.Ír én nagy keservem nem érti meg senki, 
Hugó, vad haraggal nem hirdethetem ki ,
Xem ládám leírni, ami lelkem nyomja 
l)e súlyos, de nehéz a szerelem gondja '

Hossza éjszakákon elkerül az álam,
Ilenlergek, virrasztók rideg nyoszolyámon, 
Meykinoz egy vágyás, ennek vagyok rabja, 
Mini boszorkány nyomás, lelkem fogva lórija.

Rémképekei látok, álomlátást ébren,
Vakító, tündöklő (dákot az éjben ; 
Incselkednek vélem vihogó kohnldok,
Fülembe kaczagván : sohse leszesz boldog!

Aztán megjelenik ... ez az 0 alakja . .
Arczán huloványság, fehér ruha rajta , 
Tekintete vádol, lemondás az arczán. 
Szemrehányás ül a néma, hideg ajkán.

Szám beszélni nem tud, szivem nem is dobban, 
S a néma ajk vádol: boldogságom hol van ? 
Szörnyű a: én kínom, nines, a ki megváltsa, 
Mind a sírig üldöz az Ö csalódása.

ALAPI GYULA.

„S o h a.“
A két szép téli érszőr ii tehén ott állott 

az udvaron és csöndesen kérődzőit. Néha- 
néha felemelték okos tejüket és olyan szo­
morúan néztek Mókus György uramra, mintha 
azt mondták volna :

—- Bizony, György gazda, elvisznek 
innen bennünket — örökre. Mi már nem lát­
juk többé egymást; nem is lesz többé kigyel- 
mednek két ilyen szép jószága.

György gazda pedig úgy összehúzta 
magát a szalma boglya tövében, akár egy 
sün. Rágta erősen a pipaszárat, pedig dohány 
se égett a pipájában; törülgette az arczát 
ingeujjavai, pedig nem is izzadt, csak a 
könnyei nedvesítették meg egy kissé . . .

Hatvankét forint . . . először . . 
drum! Ki ád többet érte? Hatvankét forint 
— először . . . drum !

Jaj de szeretett volna György gazda 
felugrani, azt a mafla dobost torkon ragadni, 
a földre teperni, s klavirozni a dobverővel a 
háta közepén. Hát még mit tenne azzal a 
nyurga végrehajtóval, aki olyan hetykén dö­
fök kalamárisába a kalamusát, s nagy árkus 
papirosra kürmöli — a halálos ítéletet. Még 
osztán azzal a hiénával, aki az ő szép 
jószágaiért hatvankét forintot mer Ígérni. Do 
nem tehet semmit, mert jártányi ereje sincs, 
úgy oda van. Különben is meg védelmezné 
az a két vitéz drabant, aki a végrehajtó ur

mellett haptákot áll. Azután meg, — szó am1 
szó, — ö bizony adósa a „félbajuszu“ Fli- 
löpnek, irás szerint száz forinttal ; de meg­
esküdnék rá, hogy abból csak ötven forintot 
kapott készpénzül, a> többi interes, meg az 
interesnek a — kamatja.

Hatvankét forint . . . másodszor . . . 
senki többet V

Szegény György gazda nagyon fészke- 
lődik a helyén. Egyszerre csak pipáját kiejti 
szájából, mi közben fájdalmas nyöszörgést 
hallat. Hát, zavarában a pipaszára helyett, 
mit különben is majd egészen elvágott, a bal 
keze hüvelykujját találta megharapni.

Elszégyelte magát, felkelt ingadozva a 
helyéről, s rá sem nézve senkire, bement a 
tornácz alá. Onnan nézte közönyösen a szo­
morú komédiát. Nézte, hanem azért nem lá­
tott, nem hallott semmit . . . Eszébe jutott 
az ő kis Tercsikéje, gödrös .-illával, pozsgás 
pofácskájával, kék szemével, mikor itt a tor- 
náczon, a szűrön, lábatlankodott, motyogott 
mindent össze vissza — neki, az apjának. 
Milyen nagy lehet már azóta, mily szép és 
okos ! Mennyi örömet okozhat az anyjának, 
akit ö megvert és elkergetett a házától. Pfuj ! 
megverni asszonyt, a feleséget, az anyát. Meg 
is verte az Isten! Úgy kell neki : megér­
demli sorsát.

Hej ! csak az a bor ... az a bor ne 
lőtt vén a fejébe, meg az a kainpós bot a 
markában ! Igaz, hogy az asszony is hibás 
volt, nem kellett volna az urát ingerelni ha-
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melyet a két előbbinek sikereiből okuló 
közönség öntudatos gazdasági tevékeny­
sége, önhaszna iránti helyes érzéke 
hoz létre!

Aki a világszerte folyamatban levő 
társadalmi átalakulás érdekfeszitő pro- 
cessusát, — a társadalom tudomány 
nyelvén szólva azt az evolutiót, mely a 
zajló Duna jegéhez hasonlító összevisz- 
szaságában is bizonyos törvényszerű­
ségnek hódol — s melynek közepé­
ben élünk, a jelenségek végokát ke­
resve veszi szemügyre, az tudja, hogy 
e folyamatnak gazdasági okai vannak.

Mi természetesebb, mint hogy a 
gazdasági erőtényezők mérkőzésének 
szabad versenyében az erősebbé a 
pályabér ? 8 lehet e tagadni, hogy a 
szabad verseny lényegéből eredő logi­
kai kényszer által, — magukra hagya­
tott különállásukban, — csatavesztésre 
ítélt kis tényezők: létfentartó termé­
szeti törvénye — a szövetkezés, a 
nagyobb gazdasági tényezővé való 
egyesülés ?! 8 nem csodálatos-e hogy 
mind ennek daczára a kis tényezők 
még sem veszik igénybe versenyké­
pességük megteremtésének ez egyet­
len feltételét ?! Én alig hiszem, hogy 
valaki komolyan állíthatná, hogy ha 
a világhírű szekszárdi bor termelői 
borszövetkezetet alakítva, egységes 
charakterü 5, (1— 10000 hektoliter bort 
tudnának egy tömegben a világpiacz­
nak felkínálni, hogy ekkor is meg 
lenne még az a sok tavalyi bor, mely 
most a nagy apparátusával csak érde­
mes üzletek után járó világkereslet 
elől szétszórt- pinczék sötétjében rej­
tőzködik! Vagy gondolja valaki, hogy 
érdemes a nagx kereskedőnek időt és 
pénzt vesztegetni azért, hogy a külön­
böző présházakat bejárva, hosszas alku­
dozás után utó végre is uniu/iféle bort 
vegyen, ahány gazdától vásárolt; mi­
kor a nagy termelőknél, nagy meny- 
nyiségben, egységes charakterü bort 
kevesebb idő és pénz veszteséggel 
egyszerre vehet? S ha azután a nagy­
kereskedelem kielégítette sürgős igé­
nyeit, a nagyban való vásárlás utján,

szón tálán feleseléssel. Hiszen neki is szabad 
egyszer másszor a korcsmában megfordulni, 
legény kori nótáját a Lajcsi vzigány nyal eilui- 
zatni, azt a nótát, melynek olyan szép verse 
van, fűkép ha érzéssel éneklik hozzá, hogy : 
„Fogd fel pajtás a vasvessz.>t, verd meg 
véle.. Oh nagyon is szomorú nóta az, 
de a magyar ember szereti, ha vigad.
11 át György gazdán is megeshetett, hogy 
többet vett be a jóból, mint kellett volna, 
bizony még a czigánvnak is kijutott a lián 
kóból. No luit, mi az ördög —- a czigány 
sem élhet a levegőből . . .

Hajnal felé vergődött haza György 
gazda virágos jó kedvében, az asszonynyal 
cnyelegni, tréfálkozni akart: a meg akkor 
nem értette a tréfát, rosszul aludt, (nem 
csuda 1) lekorholta férjét, hogy ilyen korhely, 
amolyan korhely, igy s amúgy . . . Szó szót 
követett, egyik sem engedett, ittas embernek 
hamar eljár a szája, meg a keze — — ej 
no ! ne is beszéljünk róla.

Hatvanöt forint . . . először, drum !
A dobszó ismét felriasztó György gaz­

dát merengéséből. Körüljártatá szemeit az 
embereken, kik megakarják fosztani két ked­
ves jószágától. Mély sóhaj tört ki kebeléből, 
mikor tekintete a jámbor állatokra tévedt. 
Ezeket is akkor szerezte még a gyulai őszi 
vásárkor, százötven forint volt az ára, de 
most megér testvérek közt is kétszázat, ha 
nem többet. Aztán most eladják potom áron. 
A „télbajusza“ sehogy sem akart György

mi történik akkor? Kénytelen a kis­
gazda hosszas várakozás után eladni 
a borait úgy, ahogy megveszik. Lehet-e 
ez végczélja czéltudatos gazdálkodás­
nak? 8 szabad-e, helyese azt tűrni, 
hogy ez a bizonytalanság, ez az érték- 
csökkenés, ez a kényszerhelyzet évről- 
évre bekövetkezzék ?

Mekkora gazdasági haszontól es­
nek el a szekszárdiak azért, mert nem 
tudtak megegyezni azon, hogy szőlő- 
vágy bor alakjában legyen-e beszol­
gáltatva a termés a szövetkezetnek! ! 
Pedig kétségtelen, hogy a legigazsá­
gosabb egyedül az lehet, ha a termés 
szőlő alakjában lesz összehordva.

Mindent latba vetve, azl volnék 
bátor proponálni én, akinek nincsen 
szőlőm, de aki őszinte sajnálattal hal­
lom évről-évre, s különösen az idén, 
bortermelő ismerőseim panaszait, s aki 
fájó szívvel látom, hogy egy tőzs-gyö­
keres magyar város közönsége óriási 
productiója daczára, versenyképesség 
híján még mindig nem élvezheti nagy 
gazdasági erőmegfeszitéséuek, küzdel­
mének és kitartásának méltó gyümöl­
cseit, — hogy egy hatalmas, valódi 
közérdek előmozdítása érdekében, tegye 
félre valaki a kezdeményezéstől való 
idegenkedést, s alakítsa meg a szek­
szárdi-borszövetkezetet !

Nekem hasznom ugvan nem, de 
hazafias örömem annál több lenne 
belőle!

Simontsits Elemér.

Az iiiasoktatás.
Állítólag most készül az aj ipartörvény, 

mely a többek között az inasoktatást is sza­
bályozni fogja. Hogy az inasoktatás az ipar 
fejlődésében nagyjelentőségű körülmény, azt 
mindenki tudja és elismeri ; az inasokból 
lesznek a mesterek, a kik majdan irányítani 
fogják az ipari haladást, esetleg megalapítói 
lesznek a magyar iparnak.

Az inasoktatás természetesen két irányú 
lesz: elméleti' és gyakorlati. ügy Imiik, 
hogy az. elméleti oktatás buzgó apostolai 
szeretnék fölvenni a programiéba az iroda­
lom, történelem, alkotnomv stb. ismertetését

gazdával ki egyesit lm H epürölte . mert to\.'á lib
nem vár•hatott a iMiizi;re. 1 lej ! hiszen nem
volna az ol van na gv 1 FII j, csak itthon \'olna
az az áldott jó fel eség , meg a k kéje.
De fél esztendő óta a hírét s hallja . Az
atyafiak azt mom lottó[ lx , liogv elment >z >1
gálatba < ■g v nagy városha. a k is Tercsit meg

kiadta t artásra < gv r asszonvnak . . . Le-
betétién pedig a/.. liog'V meg tudna válni az
ö jó fele:sógo. attó 1 az c■gvctlen kis g v e nne
kétől. 11 a tudná mer re vaumik. ha Htilná,
hogy feltalálja őket, kercsést-rc indulna nekik. 
Elmenne a világ végére érettük, mert most 
érzi mennyire árva, tehetetlen igy. — azok 
nélkül. Tönkre megy elébb-utóbb. Azt a kis 
gazdaságát nem hogy szaporítaná, liánom 
lassanként feléd, mert a dolgot nem bírja 
mostanában 1K- meg minek is dolgoznék. 
Nines miért, nincs kinek. <* már majd c.-ak 
elél boltig, ámbár lehet, hogy ha narabb el­
patkol, mint gondolná. Mit neki ez az élet? 
Elvesztette a feleségét, gyermekét, jószágát, 
majd következik a kis ház, ősz tán tisztába 
lesz egészen . . .

Még ugyan nem volna késő mindent 
helyre hozni, csak a „feleség“ itthon volna. 
Az majd csinálna egy kis vendet a pusztuló 
gazdaságban. < > dolgoznék újra ; ha meggyó­
gyulna, ismét jókedvű lenne. A kocsmát 
azonban kerülné, meg* a Eülöpöt. . . óh 
bizony még mindent helyre lehetne hozni.

Hatvanöt forint . . . másodszor. . . 
senki többet!?

is, meg pedig lehető nagy mértékben, azzal 
az indoklással, Imgy egy jó magyar iparos­
nak a műveltség úgynevezett színvonalán 
kell állania.

Hát igaz, a mi igaz, a jó magyar 
iparosnak a műveltség színvonalán kell álla­
nia; de az is igaz, bog) mielőtt ezt a szín­
vonalat el lehet érni, először meg kell 
tanulni az írás és olvasás mesterséget.

Az elméleti oktatással csínján kell 
bánni, a történelem és irodalom ismerete 
szükséges, de csak kisebb mértékben, s két­
ségtelen, hogy az elméleti oktatás nagyobb 
haszonnal fog járni, ha első sorban szakis­
mereteket közöl. A tő azonban a gyakorlati 
oktatás, a fő a mesterség, a mesterség csin- 
jának-binjának teljes elsajátítása ugv, hogy 
az inas, mikor legénysorba lép, tisztában 
legyen mesterségének minden apró-cseprő 
mozzanatával.

Itt pedig a mesterek tehetnek legtöbbet. 
Sok helyen szokásban van, hogy az inast 
dajkálásra és egyéb házi teendőkre használ­
ják fel, a mi magában véve nem volna nagy 
baj, ha ezek a házi teendők nem foglalnák 
el egészen az inas idejét annyira, hogy tulaj­
donképen csak akkor tanulhat valamit mes­
terségéből, ha elég ügyes házi teendői között 
is megfigyelni egyes szakjába vágó dolgokat. 
Mert sok mester nem azért fogad inast, 
hogy a mesterség apró fogásaira megtanítsa, 
hogy bizonyos dolgokat rábízzon, s a fogyat­
kozásukra figyelmeztetné; hanem úgy okos­
kodik, hogy őt se tanította senki, hát az ő 
inasa is tanuljon magától.

Ez a fülfogás végi, de rossz. Oktatás 
nélkül az inas nem tanulhatja meg a mester­
séget, jó mester az ilyen inasból nem vál- 
hatik; s magának a gazdának sem bajt 
annyi hasznot, mint a mennyit hajthatna. 
Az inasoktatás hiányossága annak az oka, 
liogv oly sok tanulatlan és élhetetlen legény 
meg mester kerül az életbe.

Mert az elméleti oktatás, az irodalom- 
történetnek és alkotmánytannak ismerete nem 
tesz senkit ügyes iparossá, különösen a mai 
képtelen iskolai rendszer mellett, a mely 
rendszer tudvalevőleg teljesen távol áll a 
gyakorlati élettől. Az első és legfontosabb 
dolog a gyakorlati tudás és ügyesség. Ezt 
pedig addig nem lehet elérni, inig valamely 
vizsgálat nem lesz kényszerítő hatással arra. 
liogv az inasok mestereiktől elsajátítsák a 
mesterség elemeit.

A régi jő vzélircndszer idejében minden 
legénynek „mesterművei“ kellett csinálnia, 
s ezzel kimutatni, bog)' valójában érti mes­
terségét, s ha e követelménynek megfelelt, 
mester lehetett. A mesterinii készítése elzárt 
helyen, idegen mesterek ellenőrzésével ké­
szült, s ha a visszaélések nem is hiányoztak,

Száz forint I hangzik harsányan a 
kapu felől. Itt a pénz. Most éli kérdezem, 
ki ad többet?

Mindenki a jövevényre nézett. Egyesi- 
mis halavány képit asszony volt az, karján 
mosolygó lánykával, a ki segített anyjának 
a kendő sarkát kioldozni s abból a pénzt 
elöszedegetni.

Mi a neveV kérdi tőle a végrehajtó ur.
— Az én nevein? Hogy a nevem . . .

Feleségem • édes feleségem ! Tercsi­
kéin ! E szavakkal rohan elő György gazda 
és görcsösen öleli magához az asszonyt s a 
gyermeket, mialatt mind a háromnak meg- 
crednek könnyei, a házaspárnak örömé­
ben, a kis leánynak félelmében.

— Te rossz ember, te rossz ember: 
hát visszafogadsz e. magadhoz újra bennün­
ket V kérdi Mókusnc asszonyom zokogva.

Mókus uram pedig nem tud felelni, 
I csak makog ürömittasan és csókolja övéit.

Es nem űzöl el magadtól megint ?
Soha, soha 1

Kenézy Csatár.
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mégis megvolt ;i biztosíték az átlagos szak­
képesítésre. Ma ellenben jóformán semmi 
ellenőrzés nincs, ma az inas felszabadulhat 
a nélkül, bogy értené, mesterségét; jobbadán 
a maga kárán kénytelen tanulni, már tudni­
illik az, a ki egyáltalán akar tanulni.

A dolog megjavításának egyetlen módja 
lebet a szakvizsga. Ki kell mondani, hogy 
inast nem lehet fölszabadítani addig, inig 
szakjából vizsgát nem tett legalább két ide­
gen mester előtt. De ez a vizsga semmi l 
esetre sem lehet elméleti; c vizsgálatnál be 
kell mutatni a mesterséghez tartozó ismere­
teket gyakorlatiasan. A lakatos, a kovács, 
a bognár, az asztalos stb. mutassa meg, 
hogv el tudja készíteni mindazt, a mi a 
lakatos, kovács, bognár, asztalos stb. mester­
ségben állandóan elő szokott fordulni ; s ezt 
jól el tudja készíteni. Nem különlegességek­
ről beszélünk, és nem a művészi iparról; 
általában csak a mindennapi szükségletekről 
lehet szó; arról a mi pusztán és nagyváros­
ban egyaránt nélkülözhetetlen.

Ha azt akarjuk, hogy iparunk fejlődjék, 
akkor első sorban akarnunk kell, hogy meg­
hízható legyen. S mihelyt megbízható, akkor 
fejlődni fog, s ezzel együtt megszűnnek az 
előítéletek, a melyeket a magyar iparról 
táplálnak. l)c hogy ez megtörténhessék, a 
jövő nemzedék életrevalóságára van szük­
ség. A ti atal fát kell hajlítani, mert az öre­
gek már nem hajolnak.

De kétségtelenül meg kell változni a 
társadalom könnyelmű felfogásának is. A 
tisztességes gondolkodásnak, az erkölcsös 
érzésnek kell elfoglalni a mostani ledér irány­
zatot. Az inasgyerekbe bele kell nevelni az 
.'let nehéz körülményeibe való megnyugvást, 
a becsületes törekvést, ti vallásosságot. Ellen- 
hen ki kell irtani az urhatnámság gondolatát, 
a könnyű, de, erkölcstelen meggazdagodás 
vágvtit, a korcsai ázás szeretetét. \ állásos, 
erkölcsös es takarékos elet az, a mól\ min 
den pákán megmutatja a boldogulás útját, 
s ez az iparosok pályáján is a legjobb és 
legbiztosabb útmutató.

1900. február 1 I.

U j selyemíonoda.
Lúgoson a város hozzájárulásával épült 

sei vem fonoda tebruár hó 6-án kezdte meg 
működését, a miről Bezeredj Pál selyem te­
li vesztési miniszteri meghatalmazott, különö­
sen e téren ismert szerénységében a követ­
kező távirattal értesítette Slursovszky Árpád 
Lugos város polgármesterei : * Jelentem, ma 
ra/tjel egész csalidban megkezdtük a niun- 
kúl a gyárban. Hálás köszönetéin \agy- 
ságud szives támogatásáért és a város 
hoz ti/ias áldozat készségéért.* I gyanezen 
alkalomból Lugos város polgármestere a 
következő meleg hangú táviratban üdvözölte 
a miniszteri meghatalmazottat: ».1 lligosi
selyeinfonodu inai megnyitása alkalmá­
ból városunk hálás szívvel üdvözli Mél­
tóságodat, mini anyagi jólétének, c<y;/t7v 
fenkölt szellemű előmozdítóját. Kérjük a 
Mindenhatót, bogi) Méltóságodat, mint a 
ki hazánk népének jólétén oly sokai /ára­
dozik, az emberikor legvégső határáig 
erőben és egészségben mindnyájunknak 
örömére és jóvoltára tartsa meg.* Ezen 
alkalommal elmondjuk, hogy ma már hat 
selyem fonoda van működésben az országban 
és pedig a következő helyeken : (ii/őrött, Ko­
máromban, Lúgoson, Pancsován, Tolnán és
1 /vidéken. A tolnai fonodát az állam saját 
kezelésében tartja azért, mert itt képezik ki a 
fonodához szükséges személyzetet. A többi 
fonodát elsőrangú külföldi ezégek bérelik. 
Gombolyító gyárainkban évenkint mintegy
2 000 munkásnő dolgozik, kiknek keresete 
547,000 koronára rúg. Az ezen fonodákban 
évenként feldolgozott 1.200,000 kilogram 
gubó értéke 4.200,000 koronát tesz ki. A 
feldolgozott gubó mennyiségből évenként 
előállított és külföldön eladott 11>0,000 kilo­
gram selyemfonál értéke 5.000,000 koronára 
rúg. Hasonló gombolyitógyár már épül Mo­
hácson és tervben van Törökkanizsan, 
Békés-Csabán és Makón. Ha selycmtenyesz- 
tésünk fejlődésével lépést tart selyemtonó 
iparunk, úgy akkor biztosan várhatjuk, hogy

magyar selyemfonó iparunknak fejlődése 
olyan fokra emelkedik, a melyet eddig csak 
kevesen sejtenek. Ezzel természetesen szoros 
összefüggésben áll az, hogy hazafias jó indu­
lattal karoljuk fel a szedeijatenyésztést, 
mely úgy selyemtenyésztésünknek, mint 
selyemfonó iparunknak egyedüli alapját képezi.
A szederfa tenyésztésre különösen felkérjük a 
községi elöljáróságoknak, az intéző köröknek 
és a tanítóknak szives figyelmét, kik már \ 
jól ismerik, hogy mennyire hasznos a selyem- 
tenyésztés a szegény emberre nézve. Az ügy 
lelkes felkarolására nem hozhatunk fel meg­
győzőbb tényt, mint azt, hogy az országos 
selyemtenyésztési felügyelőség szervezése óta, ; 
több mint 60 millió koronára rúg az az 
összeg, a mellyel hozzájárult a selyemtenyész­
tés legszegényebb néposztályunk anyagi hely- , 
zetének javitásához.

KÖZÉRDEK

A „Kubinszki“ és „Peesovies“- 
világ Tolnavánmegyében.

irta: Bodnár Istucín
(Folytatás.)

Általában a kubinszkiak ügye ekkor 
már az egész országot megmozgatta. Pozsony­
ban a követek Deákkal és Klauzállal élükön 
naponta tárgyalták a történteket. A kor­
mányra nagyon kellemetlen volt, hogy az 
Esterházy Károly főispán által kortes-ezé- 
lokra adott 24 ezer forint ügye kipattant. 
Nyíltan roszalták a kormánypártiak eljárását 
odafent, Pécsben is s alighanem volt ebben 
őszinteség is, mert Xenieskéri Kiss Pál né 
a Vay és Esterházy által informált (iervay 
status consiliariusnak más világításból is 
teljes őszinteséggel el panaszolta a kubin sz­
ír iákat ért méltatlanságokat. Széchenyi is 
helyeselte a főispánnak és Vaynak írott 
leveleket. Így a visszahívott követek zavar­
talanul folytatták fköveti működésüket. Be­
zerédj-t a gyűlésbe beléptekor mindig zajos 
ováczióval fogadták, sőt mintha semmi sem 
történt volna, épen a kormánypárt támoga­
tásával beválasztották az ujonezok iránt a 
királyi biztossal értekező választmányba. A 
betegeskedő nádor is nagyon érdeklődött a 
tolnai dolgok iránt, Bezerédj vei többször 
informáltatta magát s jót mosolygott azon, 
hogy előbb egyik, azután a másik párt is 
küldött követet. Perezel Sándort, ki pörbe- 
fogott tiai Móricz, Miklós és Sándor érde­
kében járt nála, nagyon kegyesen fogad a, 
„dezavuálta a kormány nevében fonák hite­
getéssel tett intézkedéseket s torma es tör­
vényesség nélküli cselekedetnek bélyegezte 
a legutóbbi gyűlésen történteket “ Bécsból 
is részrehajlatlanságot Ígértek, példát kíván­
ván adni a kormány nevét bitorlókkal 
szemben.*

Így Bezerédj és Perczel egészen az 
1840. év márczius elejéig fent maradtak a 
diétán. Pedig idehaza javában fújtak a 
pecsovicsok :

„Beállt már a hideg Ősz,
Bezerédj krumpli csősz!'4

1840. február havában Vág Abrahám 
grófot ismét leküldték Tolnába. A király 
verebi Végh Ignácz kir. tanácsos, a hét- 
személyes tábla aszszeszorának elnöklésével 
egyúttal bíróságot is delegált, a mely a 
vizsgálatot befejezze s Ítéletet mondjon.

Vay érkezésének a hire nagy mozgo­
lódást keltett a vármegyében.

A kubinszkiakat különösen feltüzelte 
az, hogy a kir. biztos csupa pecsovicsokkal 
vétette magát körül. Ilire járt, hogy az előző 
gyűlés tör vény esi toset, a főispán megköve­
tését s a kubinszki párti követek visszahívá­
sát erőszakkal is keresztül akarja vinni.

A pecsovicsok a gyűlés előtt nagy 
lakomát csaptak Szekszárdon s nemcsak 
párthiveiket, de a kubinszkiak közül is 
nagyon sokat meghívtak. S ráadásul a szek­
szárdi pecsovicsok még azt is elhíresztelték, 
hogy a kormánybiztos még meg is dicsérte, 
lelkesítette s buzdította őket a biztos győ­
zelemre.

Perczel Mór tehát végső erőfeszítést 
tett, hogy embereit a gyűlésre behozza.

♦ Ezek a részletek Bezerédj IstvAuuak Csapó 
Dánielhez és Sztaukovánsrky Imréhez írott levelei­
ből valók.

Vay azonban ez alkalommal, úgy lát­
szik, felsőbb utasításra már nagyon is kez- 
tyüs kézzel nyúlt az ügyek rendezéséhez, 
úgy, hogy a szavait nem nagyon válogató 
Perczel Mór, kezeim közt levő levelében 
ezeket irja Eördös Istvánhoz :

„Csapó és több mieinknek, kik Vaynál 
voltak, ez nyilvánitá: hogy ő semmi erő­
szakot nem teend és a gyűlés törvényessége 
iránti kérdést voksra bocsátja, igen nyájas 
és kérlelő volt; fél és tart s Ígér mindent. 
Az actióra nézve a felség nevében amnesz­
tiát igér, nekem, noha még nála sem voltam, 
még az actiók publicatiójának felfüggeszté­
sét és hivatalomba való visszahelyezésemet 
is ajánltatá két tanúm előtt. Azért is pajtás, 
most utoljára erőltessük meg magunkat, 
csak minden embert lelkesíts, biztass — 
Isten segítségével az igazság győzencl.“

A gyűlés elég sima lefolyású volt.
Legelőször a királyi leiratot olvas­

ták fel :
Perczel Móricz volt a fő bűnös, felség­

sértéssel volt vádolva, mint visszaeső. Kadét 
korában az 1830-iki lengyel forradalommal 
való rokonszenvezéséért s a kifejtett izga­
tásért már majdnem fejével lakolt Családja 
s hatalmas pártfogói csak nagy nehezen 
tudták megmenteni.

A királyi leirat a Keserű István meg- 
ületésében részt vettek re: Döme Dánielre, 
Kiss Sándorra, Kolozsvári) Benjámin és 
Pál testvérekre különösen szigorú büntetést 
kíván szabatni.

A szekszárdi kihágási ügyben vádolva 
voltak: Perczel Sándor és Miklós, Kun 
Pál nyug. pap, Fekete Ferencz, gróf Zichy 
László konvencziós hajdúja, — Csötönyi 
András, Kopasz János, Faragó István, 
Balogh György, Kalmár István, Plank 
József, Vadász Némethi József szekszárdi 
lakosok. Tóth Imre, Dallas Jó.séf, Kársáig 
Mihály.

A hőgyészi zavargások és házi börtö­
nök megrohanásáért: Feliinger Mihály, ifjú 
Herczl József, Emiin Antal, Pech János 
biró, Steller Péter, Pech Jakab, Fischer 
József, Pech Antal és József.

Fördős István szolgabiró (később al­
ispán) azért keveredett bajba, mert, „mint 
szemtanú Keserű István megölésének meg- 
gátlására lényegesebb intézkedést nem tett“ : 
Benyovszkg Sándor, Egerer János esküdtek 
pedig „mert példájukkal merészebb zavar­
gásokra adtak alkalmat.“

Radnlcs Pál ügyvéd ellen, a miért 
a csődületet magasztalta s a zavargók ve­
zetőjéül szegődött, szintén szigorú vizsgála­
tot rendeltek cl.

Végül a leirat erősen roszalja a hő­
gyészi káplán „meggondolatlanságát“, a miért 
a templom-kulcsot kiadta s a három haran­
gozol : Fetzer Ferenczet, Kál Györgyöt, 
Mager Pált az elnök utján való szigorú 
megdorgálás után szabadon bocsátani ren­
deli, úgy szintén a többi bezártakat is, ha 
kellő biztosítékot tesznek le.

(Folyt, és vége köv.)

A szekszárdi kaszinó köz­
gyűlése.

A szekszárdi kaszinó az utóbbi években 
a fejlődésnek akkora fokára jutott, hogy 
vármegyénk hasonczélu egyletei között, mél­
tán őt illeti meg a vezér szerep.

Tisztes múlt áll a háta megett, jövője 
pedig még szebb reményekkel biztat, ez a 
kiváltságos helyzet biztosítja számára nem 
csak a mi érdeklődésünket, hanem a nagy 
közönségéét is, indokoltnak tartjuk tehát, 
hogy belső ügyeivel tüzetesebben foglalkozzunk.

A fennállásának 64-ik évébe lépett egye­
sület e hó 5-én d. e. 10 órakor tartotta szo­
kásos évi rendes közgyűlését.

Simontsits Elemér intéző igazgató in­
dítványára a közgyűlés elnökül Török Bélát, 
körjegyzőnek pedig dr. 1 örök Ottót válasz­
totta meg. . .

A tárgysorozatnak első pontja az intéző
igazgató évi jelentése volt.

Az egyleti élet legközelebb elmúlt esz­
tendejének hű, minden izében korrekt rajza
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ez a nagy gonddal szerkesztett jelentés, hogy 
tehát magunk részéről feleslegesen szót ne 
szaporítsunk, ide iktatjuk egész terjedelmében :

Mélyen tisztelt közgyűlés!
Távollétemet igénylő más irányú elfog­

laltságom miatt válván lehetetlenné rendes 
évi közgyűlésünknek, az alapszabályok által 
előirt időben való megtartása, midőn tiszte­
lettel bejelentem, hogy a Casinó választmá­
nyától nyert felhatalmazás alapján voltam 
bátor a közgyűlést, folyó évi február hó 5 éré 
egybehívni, egyúttal a mélyen tisztelt köz­
gyűlés szives elnézésében keresek felmentést 
azzal szemben, hogy az alapszabályok rendel­
kezésétől való ezen kivételes eltérésnek ma­
gam voltam okozója.

Azokat az adatokat, melyekkel az elmúlt 
1904-ik esztendő, a fennállásának immár 
64-ik évébe lépő Casinó történetéhez járul, 
az eg) estilet állapotáról szóló éves jelentésem 
keretében, a következőkben van szerencsém 
röviden csoportosítani.

A Casinónak a múlt évben 232 rendes 
és 49 vidéki tagja volt; megszűnt az egylet 
tagja lenni 26 rendes és 6 vidéki, viszont 
felvétetett az év folyamán 30 rendes és 10 
vidéki tag.

Az egyleti tagok számának természet- 
szerű hullámzása tehát úgy a rendes, mint 
a vidéki tagok sorában szaporodást mutat.

Örömmel mutatok reá erre a szaporo­
dásra mélyen tisztelt közgyűlés, mert ez nem 
csak azt igazolja, hogy a Casinó egy foly­
ton fejlődő és erősbödő életképes intézmény, 
de ha figyelembe vesszük, hogy uj alapszabá­
lyaink a Casinóba való bejuthatást a beira- 
tási dijak fizetésének kötelezővé tételével 
költségesebbé tették, bizonyítja azt is, hogy 
ez a Casinó egy valóságos társadalmi szük­
séglet, mely a maga, növekedett anyagi köte­
lezettségeket is ellensúlyozó vonzerejét, ma 
már nemcsak a helybeli, de a megyebeli 
társadalom művelt elemeivel is érezteti.

S ez viszont bizonyságául szolgál annak, 
hogy az egyesület helyes irányban halad 
alapszabályszerü czélja felé s szűkös anyagi 
eszközei daczára is megfelel azoknak a vára­
kozásoknak, melyek vele szemben méltányo­
san támaszthatók.

De többek ellenkező aggodalmával szem­
ben igazolja végül ez a körülmény még azt 
is, hogy az uj alapszabályoknak imént emlí­
tett rendelkezése nemcsak hogy az egyesület 
fejlődésére bénitólag nem hat, hanem ellen­
kezőleg teljesen bevált, mert amellett, bogy 
az egyletbe való belépéstől senkit vissza 
nem tart, azt a ezélzatot, mely bennünket 
ez uj rendelkezésnek alapszabályainkba való 
beillesztésénél vezetett, hogy- t. i. a Casinó­
nak ujonan belépő tagjai azt az előnyt, hogy 
a régi tagok által éveken keresztül lassan­
ként összehordott házalap vagyon felett a 
régiekkel egyenlő rendelkezési jogot nyernek, 
a beiratási dijak alakjában legalább részben 
megváltsák megvalósítván, egyszersmind ! 
a házalapnak jelentékeny jövedelem többle­
tet is biztosit!

Ám ha minden tekintetben örvendetes 
is az az értelmezés, melyet a szaporodás 
imént említett látszólag jelentéktelen statisti- 
kai adatának adhatok, mégsem kárpótolhat 
az, bennünket mélyen tisztelt Közgyűlés 
azokért a súlyos veszteségekért, melyek egye­
sületünket az elmúlt év folyamán érték.

Rendes tagjaink sorából Fördős Vilmos, 
Székely Ferencz, Lörinezy József, Boros 
Gyula, Zavisics Milos és Karlovitz Mihály, 
a vidékiek közül pedig Matzon Ede haltak 
el ez évben !

Egy év sem volt még, melynek króni­
kája mellőzhetővé tette volna szomorú köte­
lességünket, hogy minekelőtte megváltunk 
volna az évtől, melyre visszapillantottunk, 
lerójjuk elhunyt tagtársaink emléke iránt 
kegyeletünk adóját. Indítványozom most is, 
adjunk kifejezést jegyzőkönyvünkben, az 
imént felsorolt tagtársak elhunyta feletti 
fájdalmunknak.

De egy évben sem jelentettem még oly 
nagy veszteséget mélyen tisztelt közgyűlés, 
mint a minőt ezúttal Fördős Vilmos elhuny- 
tában jelentenem kell.

Fördős Vilmos 12 éven át elnöke volt 
a Szekszárdi Casinónak, tizenkét esztendős

fejlődés van tehát az ő nevéhez fűzve. E 
hosszú fejlődési processus felszámlálhatatlan 
sok üdvös részletei közül, melyeket mind­
végig az egylet fenmaradásáért aggódó szere­
tetteljes érdeklődés előre látó óvatossága 
jellemez, mint az egyesület későbbi jövőjére 
legmesszebb kiható, alapvető intézkedés, a 
Casinónak a régi helyiségekből a mostaniakba 
való átköltöztetése domborodik ki. Ez az in­
tézkedés képezi minden további fejlődésünk 
alapját. Mert mindazok a külső és belső re­
formok, melyek Casinónknak tagadhatatlanul 
előnyére, azt azóta, oly lényegesen átalakí­
tották, csak attól a pillanattól kezdve váltak 
lehetségessé, a mikor a Casinó a régi helyi­
ségek, többé kevésbbé meghatározott régi vi­
szonyok primitivitásával is szakított.

Az uj tágas helyiségekben jelentkezni 
mertek fejlődésünk emeltyűi, az újabb és 
újabb igények s ezeknek fokozatos kielégí­
tése mig egyrészről a szószoros értelmében 
megreformálta Casinónkat s szélesebb körben 
is szétsugároztatta annak vonzerejét, — más­
részről egyszersmind uj elemeknek s ezekkel 
uj eszméknek, iránynak és Ízlésnek felszívása 
utján regenerálta a Casinó közszellemét.

Alapvető, bölcs intézkedés volt tehát 
ez Fördős Vilmos részéről, mely egymagában 
is kell, hogy különös nagyrabecsülést és 
megkülönböztetést biztosítson körünkben az 
ő tisztes emlékének; s valóban csalt önma­
gához maradt következetes a Casinó köz­
szelleme, mely megszokván az egyén becsét 
és jelentőségét a társadalomnak tett szolgá­
latok értéke szerint mérni, oly különös meleg­
séggel tüntetett koporsója körül. A virágok, 
melyeket az utolsó injára távozónak ltopor- 

! sójára helyeztünk, kegyeletünknek csalt a 
veszteség közvetlen érzete által hirtelen fa­
kasztott hervatag virágai voltak, holott iránta 
maradandóan kell leróni hálás elismerésün­
ket is.

Indítványozom tehát, hogy a Casinó 
közgyűlése adjon kifejezést jegyzőkönyvében 
hálájának és elismerésének azért a messze- 
kiliató munkásságért, melyet Fördős Vilmos, 
mint a Casinónak 12 éven át volt elnöke az 
egyesület fentartása és fejlesztése érdekében 
kifejtett s ezen méltó elismeréssel iktassa be 
az ő nevét azoké sorába, kikről ez a Casinó 
a késő utókorban sem feledkezhetik meg 
soha, mert a Casinó fenmaradásának és jövő­
jének biztosításában az ő alapozó munkájuk 
volt tényező.

Azok sorában, kik egyletünk reform 
munkájából fáradhatatlan kitartással és soha 
nem lazuló érdeklődéssel vették ki részüket, 
őszinte sajnálattal kell még megemlékeznem 
Biróy Béla kir, táblai biró urnák, Casinónk 
eddigi helyettes igazgatójának távozásáról, 
ki Szekszárdiból elköltözvén, nem töltheti be 
többé egyletünk igazgatásában azt a fontos 
szerepet, melyet egyéniségének mindig a 
jobbért, szebbért, nemesebbért lelkesedő belső 
kvalitásainál fogva annyi rátermettséggel vi­
selt s melyet - az átalakulás munkájának 
végrehajtásában állandó támogatással hűsé­
ges munkatársamul szegődvén, annyi
discretióval talán csak ő tudott betölteni. 
Csak kedves kötelességemnek teszek tehát 
eleget, mikor az ő távozása felett őszinte saj­
nálkozásomnak adok kifejezést.

Egyesületünk az elmúlt évben 3 köz­
gyűlést és 13 választmányi ülést tartott. 
A folyó ügyekkel foglalkozó választom 
nyi ülések mellett különös figyelmet érde­
melnek közgyűléseink, mert azok egyikében 
alapszabályaink lettek egészen átdolgozva s 
ekként az egylet szervezete teljesen uj alapokra 
fektetve, egy másikában pedig az uj alap­
szabályoknak megfelelő organicus újra alaku­
lás végrehajtva. Megnyugvással constatáiom 
jelentésem e pontjánál, hogy az átmenet min­
den nehézség, vagy zökkenés nélkül ment 
végbe s hogy az uj alapszabályoknak mind­
azon intézkedései, melyeknek gyakorlati alkal­
mazására eddig rákerült a sor, egytől-egyig, 
kivétel nélkül beváltak s a Casinó komoly 
érdekeinek intézményes biztosítékaiul bizo­
nyultak.

A vagyonkezelésre vonatkozólag öröm­
mel jelenthetem, hogy a tagdijak befizetése 
körül hátralék alig mutatkozik. A rendes 
tagoknál mindössze 366 koronát, a vidéki 
tagoknál 10 koronát tett ki a múlt évi hát­

ralék, mely összegből azonban már a száma­
dás lezárása óta egy jelentékeny rész szintén 
kicgyenlittetctt.

A Casinó összes pénzintézeti tartozása 
8020 koronát tesz ki. Törlesztés a múlt év­
ben is csak igen kismértékben történhetett.

A házalap vagyona 1904. évben 3869 
kor. 50 fillérrel szaporodott s mai készpénz 
állaga 14412 kor. 38 fillért tesz ki. 11a meg­
gondolom, hogy 1900. évi január hóban, mi­
kor az egylet igazgatását átvettem, a meg­
lévő házalap vagyon 1484 kor. 46 fillér 
volt, a Casinónak ez az alapja tehát az en 
működésem 5 esztendeje alatt megtízszerező­
dött, bizalommal tekintek eléje annak a 
küszöbön levő időpontnak, melyben az állandó 
otthon biztosításának anyagi szolgáltatási 
képességet feltételező nagy kérdése legköze­
lebb eldöntés alá kerül. Mert az összeg 
csekélysége mellett is annyit mindenesetre 
bizonyít ez az eredmény, hogy czéltudatos 
következetességgel, még jelenlegi korlátozott 
vagyoni helyzetünkben is lehet régi törekvé­
seink anyagi előfeltételeit fokozatosan gyara­
pítani s hosszabb időn keresztül meg is 
teremteni.

A Váradi-féle alapítvány szaporulata 
4 kor. 39 fill., mai állaga: 129 korona 84 
fillér.

A Bezerédj-szobor alap szaporulata 
1686 kor. 9 till., mai állaga: 24537 kor. 40 
fillér. Az alap sokkal nagyobbat nőtt azonban, 
ha annak a nagy adománynak értékét szá­
mítjuk, melyben értesüléseim szerint a szo­
bor-alapot Esterházy Miklós herezeg része­
síti, a szobrot környező építményhez szük­
séges terméskőnek szt.-margittai bányájából 
történendő ingyenes kiszolgáltatását helyez­
vén kilátásba; mert ez az ajándék körülbelül 
4000 kor. értéket képvisel.

A szobor felállításának kérdése ezzel 
abba a stádiumba jut, hogy amint a szobor 
elhelyezésére kijelölt terület tulajdonjogának, 
ma még bizonytalan kérdésé tisztázva lesz, 
a szobormű azonnal létesíthető.

S épen mivel a végleges megoldáshoz 
ennvire közel jutottunk, látta elérkezettnek 
a szoborbizottság az időt arra, hogy a Bezc 
rédj-szobor történetének megírására Bodnár 
István urat felkérje; — s miután ö e kényes 
és fáradságos munkára vállalkozott is — 
véleményem szerint a bizottság a szoborügv 
lebonyolításával kapcsolatos feladatok irodalmi 
részének ellátásáról a legszerencsésebben 
gondoskodott.

A Casinó-tagok családjainak szórakoz­
tatásáról az igazgatóság az év folyamán öt 
estély rendezésével gondoskodott.

Az estélyek csekély belépti dijából 
392 kor. 39 fill, tiszta jövedelem maradt, 
mely egész összegében a költségvetés szűk 
korlátok közé szorított egyes rovatainak 
támogatására fordittatott.

Köszönettel kell mcgemléki zncui arról 
az áldozatkészségről, melyet egyesek a Casino- 

í val szemben a múlt évben is tanúsítottak, 
ajándékaikkal a könyvtárat és fölszerelésein­
ket gyarapítván, s köztük elsősorban Beze- 
rédj Pál casinói igazgaté ur Öméltóságáról, 
ki a felajánlott kerti padokkal rég tapasztalt 

i hiányt pótolva, a nagy látogatottságnak ör­
vendő kert használhatóságát nagyban emelte.

A költségvetésben könyvtári szükség 
letekre felvett összeg a múlt évben elsősor­
ban könyvtári berendezésünk hiányainak pót­
lására fordittatott.

A limit évben beszerzett könyvekkel 
együtt a könyvtár 2513 kötetben 2106 mű­
ből áll.

A könyvtári forgalomra nézve megem­
lítem, bogy a könyvtárat 203 tag vette 
igénybe és pedig 1219 esetben, úgy, hogy a 
forgalmi feljegyzések szerint 4235 mű, illető­
leg 5741 kötet volt használatban.

Bár ily nagy forgalom mellett szinte 
elkerülhetetlen, hogy a könyvek meg ne ron­
gálódjanak, mégis kötelességem minden alka­
lommal hangsúlyozni, hogy a könyvtárunk­
ban fekvő egyleti közvagyon igen sok olyan 
károsodásnak van még mindig kitéve, mely 
a kikölcsönzött müvek kíméletesebb kezelése 
mellett könnyen elkerülhető lenne.

Annélktil, hogy a jövőnek elébe vágni 
kívánnék, tisztelettel bejelentem még, bogy 
a régóta húzódó házvétel kérdésében a leg-
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utóbb ismét tárgyalásokat folytattam; — 
minthogy azonban közbejött akadályok miatt 
a feltételekre nézve végleges megállapodás 
mindeddig nem volt létesíthető, nem vagyok 
abban a helyzetben, hogy e tekintetben a 
mélyen tisztelt közgyűlés elé indítványt ter­
jeszthetnék, mégis tájékoztatásul általános­
ságban annyit megemlíteni kívánok, hogy a 
kölcsönösen kielégítő megegyezés létrehozatala 
meggyőződésem szerint leküzdhetetlen aka­
dályokba ma már nem ütközik.

Jelentésem tudomásul vételét kérve, va­
gyok

Szekszárdon, 1905. évi február hó 4.
Ház a ti as üdvözlettel:
Simontsits Elemér,

a Casinó intéző igazgatója.

A nagy helyesléssel és éljenzéssel foga­
dott igazgatói jelentés után a közgyűlés le­
tárgyalta a Kaszinó 1904. évi zárszámadását 
s a folyó évi költségvetését, a melyeket előző 
számunkban már tüzetesen ismertettünk. S 
miután indítvány nem volt, Simontsits Ele­
mér igazgató bejelentette a maga, tiszttársai, 
valamint a választmánynak lemondását.

A közgyűlés erre két szavazatszedő 
választmányt küldött ki. Az egyiknek elnöke 
Wigand János, tagjai Podhoranszky Géza, 
Hoffman Sándor, jegyzője Heg Ákos voltak. 
A másiknak elnöke Krammer János, tagjai 
Kovács Dávid, Tekns Vilmos, jegyzője Háry 
Béla.

A szavazás azonnal kezdetét vette s 
tartott délután 4 óráig amikor összeszámol­
ták a szavazatokat. Az eredményt Török 
Béla elnök délután 5 órakor hirdette ki.

Beadtak összesen 113 szavazatot. In­
téző igazgató lett Simontsits Elemér 99 
szavazattal (a többit Tóth Károly kapta, mi­
vel Simontsits őt óhajtotta a maga helyére 
s az ő érdekében korteskedett.) Igazgató: 
Bezerédj Pál 1 13. Helyettes igazgató Wigand 
János 50 szavazattal (Ellenfele Szabó Gyula 
42 szavazatot kapott) Háznagy: Beke 
Ferencz 95. Ügyész: dr. Mager Gyula 
111. Pénztáros: Rácz József. 111. Könyv­
táros : Holub János 113 Jegyző: Schneider 
János 107. Választmányi tagok: Ágoston 
István 110, Bajó Pál 106, Boda Vilmos 
108, Bodnár István 106, dr. Éri Márton 
(uj) 104, Fejős Károly 106, dr. Fent Fe­
rencz 108, Fink Kálmán 109, Forster Zoltán
106, Goldberger J. Mór 106, dr. Herczegh 
Gyula 108, Kövessy Ödön 103, Krammer 
János 106, Kurcz Vilmos 108, Leopold Sán­
dor 98, Máthis Kálmán 107, Molnár József
107, Őrffy Lajos 110, dr. Steiner Lajos 110, 
Tihanyi Domokos 107, Tomcsányi Lajos 
107, Tóth Károly 103, Totth Ödön 106, 
Török Béla 110, Ujfalusy Imre 107, Wo- 
sinszky Mór (uj) 103. Vidéki választmányi 
tagok: Jeszenszky Andor 111, Sass László 
111, Sztankovánszky János 110, Wilczek 
Sándor 106 szavazattal.

Az eredmény kihirdetése után Simont­
sits Elemér szép beszéddel köszönte meg a 
bizalmat. Azt hiszem — úgy mond — a 
Kaszinó minden egyes tagja tisztában volt 
azzal, hogy nagy és nyomós okok kényszeri- 
tettek reá, hogy az intézet igazgatói állásá­
tól való végleges megválásomat elhatározzam 
s ezt mint megmásíthatlan szándékomat be­
jelentsem s ha ennek ellenére is ragaszko­
dott a Kaszinó meg válasz tatásomhoz, nem 
magyarázhatom másra, mint hogy súlyt fék 
tét reá, hogy helyemen maradjak. Elfogadom 
tehát a megtisztelő bizalmat s rajta leszek, 
hogy kötelességemet teljesítsem.

Valóban úgy is van. A Kaszinó nagy 
átalakulás küszöbén áll. Tehat bárki legyen 
is az: egész emberre van szüksége !

Meg egyszer a tisztviselői 
telep*

Tisztelt Nagyuram !
Nekem azt mondták, hogy a „Közér-

* Ezt a levelet dr. Éri Márton vármegyei 11-od 
aljegyzőből intézte Fejős Károly mérnök ur. Habár 
az igvn tisztelt mérnök ur csikkünk Írójának szemé­
lyére nézve tévedésben van, de mert a kérdést uj 
oldalról világítja meg, szívesen adunk helyet felvilá­
gosító sorainak. A Szerk.

dek“ minapi czikkét a tisztviselőtelepről, ön 
irta; ha igy van, akkor jó helyre czimezetn 
ezt a pár sort; ha pedig nem ön irta, akkor 
is jó helyre megy levelem, mert azt hallot­
tam : érdeklődik a telep iránt. Az a megirt 
czikk több tekintetben helytelen utón jár.

Először : azt állítja, a város fejlődése a 
vasút felé van. Ez teljesen hibás nézet. A 
szegény ember arra felé volt kénytelen eddig 
terjeszkedni, mert vagy kapta, vagy örökölte 
a területet; ha vette, eddig még elég jutá­
nyosán jutott hozzá, mert megkapta □-ölét 
1, 1 frt 30 kr.-ért, de ma már 2, 2 frt 50, 
sőt nem egy esetben már 3 forintot is fizet­
tek egy □-ölért, igy a további fejlődés a 
vasút felé meg van akasztva. De nem is 
fejlődött arra a város; van arra csak egy 
ház is építve, a melyik nem parasztház Y — 
Én nem tudok egyet sem, jeléül annak, hogy 
csakis a szegény ember húzódott eddig oda ; 
ezentúl pedig még az sem, mert. ott sem lesz 
olcsó a terület.

Másodszor: helytelen az okoskodása a 
ezikkelynek abban is, hogy ott olcsó terü­
leten olcsó házat fognak a tisztviselők épi 
leni. Kérem szeretettel, hiszen azon a ki­
szemelt területen azóta, a mióta a vasút fönn­
áll L20 m. iszapréteg van, az iszapréteg, 
a mely az az előtti időkből származik, van 
nagyon keveset számítva, legalább is 1 '5 m., 
igy tehát házalapként 2 7 m. falrakást kell 
csinálni, a mely teljesen értéktelen, mert 
pinczéuck föl nem használható az üreg a 
talajvíz miatt. No már most erre a 2 7 méter 
magas alapfalra kell a padlószinig legalább 
2'0 méter fal, mert olyan helyen épülne a 
ház, a hol 15 év alatt L2 méter az iszapo­
lás, már pedig úgy hiszem, mindenki ipar­
kodik a házát annyira fölemelni, hogy leg­
alább egy emberéletig ne sülyedjen a föld 
alá, lesz tehát 4-7 méter majdnem haszon 
nélküli falrakás; ez pedig nagyon drága do­
log ám, mert ha annak a fal rakásnak haszna 
van, helyes befektetés, ha haszon nélküli, 
hiába való pazarolás.

Harmadszor: helytelen az okoskodása 
a ezikkelynek abban is, hogy a víros fölött 
lévő hegyoldalon drágább volna a házhely, 
mint lenn a limbusban, ezt kereken tagadom, 
mert ha okosan, egy jól kidolgozott terv 
szerint, a Bartina oldalán akarnának egy 
tisztviselő negyedet alkotni, aránylag olcsó 
területen, kitűnő levegővel, jó vízzel ellátott 
lakásokat építhetnének, a melyeknek párja 
Ssekszárdon nem volna.

Most még egyet mondok el: a tiszt­
viselő telep megalkotói a város támogatására 
számítanak — nagy uram 1 — ez hiú re­
mény. Azért a területért, a melyet a czikkely 
említ, a városnak már ígértek □-ölenként 5 
forintot. Ezt tudja majdnem minden polgár, 
de az bizonyos, hogy a képviselőtestületben 
lévők mind tudják; mondja csak, hiszi ön, 
hogy a képviselőtestületnek bármelyik be­
folyásos tagja indítványozni fogja, hogy da­
czára annak, hogy már 5 forint van Ígérve 
azon terület □-öléért, adjuk oda a tiszt­
viselőknek 1 vagy 2 forintért, én nem hiszem, 
i|yC11 tagja a képviselőtestületnek nincs. A 
város részéről ne számítsanak egyébre, mint 
hogy az világítani fogja az utczájokat és 
talán kikövezteti, de ez nem bizonyos

A mikor az utczaszabályozási vonalak 
lettek megállapítva és a városi térképbe be­
rajzolva, akkor mint a jövő század regénye, 
egv szabályozási vonal lett berajzolva a 
bartina liegt oldalba, mint legtermészetesebb, 
legjobb és legszebb megoldási módjául a 
városi terjeszkedésnek — tessék azt meg­
nézni — okkal móddal meg lehetne azt csi­
nálni és a terület nem kerülne sokba.

Még egyet: biztos tudomásom van róla, 
hogy polgáremberek tárgyalnak a tulajdono­
sokkal, hogy az újváros végén levő Fahrner 
és Hely szőlők alját megvegyék házhelyek­
nek, jele ez annak, hogy már az egyszerű 
emberek is gondolkodnak azon, hogy magas 
helyre építsenek, a hol az eliszapolás veszé­
lyének kitéve nincsenek, miért kellene tehát 
az intelligens embernek az iszap által fertő­
zött talajra menni, —- nincs rá semmiféle 
elfogadható ok 1

Épen ezért ajánlom a Bartinát: egész­
séges levegő, szép kilátás, jó viz ! * 

Szekszárd, 1905. február 4.
Üdvözli

Fejős Károly.

VÁRMEGYE.

A vármegyei közigazgatási bizottság
szerdán tartotta február havi közgyűlését 
gróf Széchenyi Sándor főispán elnöklete 
alatt. Jelen voltak: Döry Pál alispán, Si- 
monlsits Elemér főjegyző, Kurcz Vilmos 
árv. elnök. Tihanyi Domokos kir. tan- 
felügyelő, Fink Kálmán kir. p. ü. igazgató, 
Podhoránszky Géza műszaki tanácsos, 
Krcsmarik Pál kir. főügyészhelyettes, Totth 
Ödön t ügyész, Dr. Hangéi Ignácz t. főor­
vos, Kovács S._ Endre, Boda Vilmos, Wo- 
sinsky Mór, Őrffy Lajos, Perczel József, 
Török Béla bizottsági tagok. A bizottság elé 
került hivatalos jelentésekből közöljök az 
alábbi fontosabb részleteket:

Közegészségügyünk. Dr. Hangéi Ig­
nácz tiszti főorvosnak jelentése szerint a 
múlt hóban a közegészségügy általában ja­
vult ugyan, de kedvezőnek nem mondható, 
mert még mindig 116 kanyaró, 46 vörheny, 
26 difteritisz, 21 hasi hagymáz, 54 szamár- 
hurut, 12 járványos fül tőmirigy és 3 gyer­
mekágyi láz, összesen 278 fertőző betegség 
fordult elő a vármegye területén egy hónap 
alatt.

A Ferencz kórház ápoltjai. Az elmúlt 
hóban a deczember hó végén ápolás alatt 
maradiakkal együtt a kórházban 551 egyént 
ápoltak ; ebből gyógyultan bocsájtottak el 123 
egyént, javultan 60 egyént, gyógyulatlanul 
22 egyént, meghalt 13 egyén, ápolás alatt 
maradt 333 egyén.

Tolnavűrinegye adózása. Fink Kál­
mán p. ü. igazgatónak jelentése szerint 
folyó évi január hóban befolyt 97428 
K. 29 fillér, a mi a múlt év hason idősza­
kával egybevetve 28272 K. 36 fillérrel ked­
vezőtlenebb. Ennek valószínű oka, hogy a 
múlt évi hátralékok befizetésére az adózó 
közönséget szorítani most nem lehet.

— Közutaink. Podhoránszky Géza mű­
szaki tanácsos jelentése szerint: Állami és 
törvényhatósági közutaink az időjáráshoz ké­
pest általában kielégítően jók ; a folyó évben 
kezdődnek az állami beruházási kölcsönből 
engedélyezett közúti munkálatok. Az államé- 
pitészeti hivatal még nem készült el véglegesen 
azépitési tervezetekkel, de remélhetőleg a téli 
időszak végéig teljesen elkészülnek úgy, hogy 
a tavasz nyiltával közutaink építését akadály 
nélkül megkezdhetik.

Iparos tanonezok és segédek kép­
zettsége.** Minden irányban körültekintő tani 
felügyelőnk a szerdán tartott vármegye­
közigazgatási bizottsági ülésen, az iparos 
tanonezok iskoláztatására és képzettségére 
is felhívta a bizottság figyelmét. Az iparos 
tanonezok mikor a műhelybe kerülnek, álta­
lában véve sem írni, sem olvasni nem tud­
nak tisztességesen, az ipariskolában először 
is írni és olvasni kell tanulniok s tekintve 
azt a csekély óraszámot, amit éven át az 
ipariskolában töltenek, csak annyira birnak 
nagy keservesen haladni, hogy mire felsza­
badulnak és segédek Esznek, csupán Írni és 
olvasni tudnak. Ez az egész szellemi kép­
zettségük. Hát biz’ ebben különösen az a 
szomorít, hogy cgy-két kivétel hijján általa 
ban tiszta valóság ez s ez az alacsony fokú 
képzettség aztán kihat az iparosnak egész 
munkásságára; meglátszik a munkáján is. 
Az ilyennel alig lehet egy kis Ízlést, vala­
melyes szép érzéket megértetni s ha mégis 
keserves kínnal megértette a megrendelő 
szándékát, akkor meg még keservesebb ve­
rejtékkel képes az ilyen ízlésesebb munkát 
elkészíteni. Természetes aztán, hogy az ilyen 
véres izzadsággal kinyögött munkának min­
den további megrendeléstől elrettentő, busás

* Jta itt nem, altkor a Kiss Károly járáibiró 
ur portája környékén is épugy megépülhetne a tiszt­
viselői telep. A Szerk.

** Ezzel a fontos kérdéssel lapunk más helyén 
is foglalkozunk.
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árát szabja. Igaza van, hiszen megkinlódott 
érte. Csakhogy a közönségnek is igaza van, 
ha az ilyen iparost nem pártolja, tanfelügye­
lőnknek még nagyobb igaza van, midőn a 
közigazgatási bizottság utján az illetékes 
miniszter figyelmét kívánja felhívni arra, 
hogy az ipariskola és iparostanoucz ügyön 
feltétlenül változtatni kell. Addig mig a 
tanuló az elemi iskola 6 osztályát sikere­
sen el nem végezte, semmiféle iparnál ta- 
nonczul alkalmazható ne legyen. Addig pedig, 
mig a tanoncz az ipariskola osztályait si­
kerrel be nem fejezte, semmi körülmények 
közt sem szabadítható fel segéddé. Ez volna 
a legkevesebb, amit egy iparostól meg kell 
követelni, hogy úgy szakmájában, mint bizo­
nyos részben a társadalmi téren is a rendelő 
közönséggel szemben helyét megállhassa.

— Segédtanfelüyyelo Tolnavarmegynnek. 
Köztudomású dolog a tanügy férfiúi előtt, 
hogy Tihanyi Domokos kir. tanfelügyelő és 
segítő társa, Nagy Béla tanfelügyelői tollnok 
vármegyénkben tanügyi téren minő munkás­
ságot, lelkes ügybuzgóságot fejtenek ki. Ez 
az áldásos működés megkívánja, hogy érdé 
mes tanfelügyelőnk — segédtanfelügyelő 
hiányában -— gyakran, sőt tán a szabadság 
idők kivételével — egész esztendőn át olyan 
módfeletti munkásságot fejtsen ki, mely tulaj­
donképpen két ember lelkiismeretes munkás 
ságát igényli. Mivel tehát teljes lehetetlenség, 
hogy tanfelügyelőnk a tankerület pontos és 
szükséges bejárása mellett, idehaza az irodá­
ban még a főnöki s más egyéb teendőket 
is kellő gondossággal végezhesse, Tihanyi 
Domokos kir. tanfelügyelő előterjesztést tett 
a közigazgatási bizottsághoz, hogy vármegyénk 
területére segédtanfeliiyyelői állás rendszere- 
sittessék s erre az állásra az eddig kifejtett 
munkásságánál fogva igen érdemes Nagy 
Béla tollnokot ajánlta. A vármegyei közigaz­
gatási bizottság a tanfelügyelő ajánlatát egész 
terjedelmében elfogadta s ilyen értelemben 
illetékes helyre előterjesztést tesz. Tanügyi 
férfiúink és tanügyünk igaz barátai bizonyára 
örömmel fogadnák, ha eme felterjesztésnek 
mihamarabb eredménye lenne.

VÁROSI ÉLET.
— Megsürgették a rendezett tanács

jóváhagyását. Szekszárd község elöljárósága 
február hó 6-án a községnek várossá való 
átalakulása tárgyában, deezember hóban be­
adott kérelmének gyors elintézéséért a bel­
ügyminisztériumhoz folyamodott. A folyamo­
dásban felhozta az elöljáróság, hogy számos 
közhasznú, elodázhatlan kérdés vár megol­
dást a rendezett tanácstól. Reméljük, hogy 
a belügyminisztériumban figyelemmel lesznek 
az elöljáróság indokolt kérelmére és a gyors 
elintézéssel kiemelnek bennünket a községi 
élet haladást akadályozó kötelékéből. Addig 
is készüljünk a nagy munkára !

ZEHZXZE^J^JZEC!..

— Tisztelettel kérjük olva­
sóink közül mindazokat, akik az 
előfizetési pénzt bármely okból 
eddigelé még be nem küldték, 
de előfizetni óhajtanak, hogy ezt 
a szándékukat lapunk megtar­
tásával jelezni szíveskedjenek; 
azokat pedig, kiknek támogatá­
sára nem számíthatunk, felkér­
jük lapunk szives visszaküldé­
sére. Megkímélnek bennünket a 
további tetemes kiadástól s ön­
magukat is megmentik attól a 
kényelmetlenségtől, hogy lapunk 
megküldésével továbbra is ter­
hűkre legyünk.

— Személyi hir. Gróf Széchenyi Sán­
dor főispán val. b. t t. e hó 7-től 9 ig váro­
sunkban időzött. 8-án a vármegye közigaz­
gatási bizottságában elnökölt. Ügy halljuk 
hogy e hó 13-án hosszabb tartózkodásra 
külföldre tartozik.

— Uj műszaki tanácsos. A keres­
kedelemügyi tn. kir. miniszter Podho- 
ránszkl/ Géza főmérnököt, ti szekszárdi 
m. kir. államépifészeti hivatal főnökét 
műszaki tanácsossá nevezte ki. A ki­
tüntetett főmérnök rövid itt léte alatt 
is számos jelét, adta már kiváló szak- 
képzettségének s rendkívüli ügy buz­
galmának, igy előlépése nagyon is 
megérdemelt.

Bartal Béla lemondása. Bariul Béla 
kir. kamarás, földbirtokos, Döl'y Pál alispán­
hoz intézett levelében lemondott állandó vá­
lasztmányi tagságáról, s elhatározása okául 
a megváltozott politikai helyzetet hozta fel. 
Bariul Béla, ki mint publicista is nagy tevé­
kenységet fejt ki, szorgalmasan látogatta 
vármegyei közgyűléseinket s tartalmas fel­
szólalásaival s beadványaival mindig érdekes 
szószólója, s védelmezője volt gazdasági ér­
dekeinknek. Visszavonulása tehát minden­
esetre nagy veszteséget jelent a közügyre, 
amelynek a hozzá hasonló lelkes gondolkozó 
férfiakra éppen a mai nehéz gazdasági viszo­
nyok között van a legnagyobb szüksége.

— A pénzügyi palota építése. Múlt heti 
számunkban megemlékeztünk már a pénzügy 
miniszter leiratáról, amelyben az összes 
pénzügyi hivatalok elhelyezésére nézve elv­
ben hozzájárult ahhoz, hogy a bérszerződés 
özv. Dicenty Gyulánéval köttessék meg. 
Fink Kálmán pénzügyigazgató e héten már 
tárgyalt is a Diczenty család megbízottjával, 
Dicenty László építőmesterrel, ki a szép 
és Ízléses tervet készítette. A tárgyalás ered­
ménye az, hogy a Dicenty-féle házban az 
összes pénzügyi hivatalok elhelyezést nyer­
hetnek, a pénzügyőrség kivételével. Az évi 
házbér 95U() korona. A hivatalhelyiségek 
térvázlatát Dicenty László már el is készí­
tette s azt a szerződés pontozataival együtt 
már a napokban felküldik a pénzügyminisz­
terhez jóváhagyás végett. Ha a miniszter a 
tett ajánlatot el nem fogadná, Garay János 
szülőházának lebontását a nélkül is megkez­
dik, mert a Dicenty család mindenáron fel- 
íelépiteni kívánja ezt a régi, városunkat bi­
zony nem nagyon díszítő épületet. Ezzel 
kapcsolatban megemlítjük, hogy Reich! Sán­
dor borkereskedő és szőlőbirtokos, Dicenty 
ház szomszédságában levő házát ebben az 
évben szintén emeletesre építteti, igy ő is 
nagyban hozzájárul városunk eme legnagyobb 
forgalmi pontján anak a szépítéséhez.

— Eljegyzés. Ilirsclunann Mór kapos­
vári gőzmalom tulajdonos eljegyezte Tauhner 
Margit úrnőt, Tauhner Adolf nagykereskedő 
leányát Tolnán. — Farkas Sándor, a „Phönix“ 
biztositó társulat főtisztviselője eljegyezte 
Kron Mariska urhölgyet, Kran Sámuel küz- 
becsiilésben álló kereskedő leányát Szek- 
szárdon.

Uj orgona. Az őcsónyi ev. ref. egv- 
egyliáz tehetősebb pogárai, Dámák Péter 
ev. ref. lelkész, esperes kezdeményezésére 
szép je,lét adták mély vallásos érzésüknek 
es áldozatkészségüknek. - Templomjukat 
ugyanis uj orgonával szerelték fel, 'saját 
költségükön, még pedig úgy, hogy a szegé­
nyebb sorsú hitsorsosok egy fillérrel se le­
gyenek megterhelve. A 10 változatú orgona 
felállítása most van folyamatban s ennek 

I megfelelőleg átalakították a karzatot is. A 
külsőleg is díszes orgona körülbelül -I 5000 
koronába kerül s a hires pécsi orgona cpitő, 
az Angster József és fia ezég készítette. Az 
Angster-czég készíti a tóvárosi bazilika or­
gonáját is, de műhelyéből került ki a báta- 
széki uj orgona, amely garanczia az vesénvi 
orgona jóságára nézve is. Az uj orgona fel­
állításával jövő csütörtökre készülnek el.

— Ajándék a kaszinónak. Bár: József 
a szekszárdi kaszinó buzgó pénztárosa aján­
dékul adta a kaszinó könyvtárának a „Kül­
földi remekírók“ czimii mii 60 kötetét. A 
szép ajándék nem szorul külön dicséretre.

— Pályázatok a simontornyai adóügyi 
jegyzői és ezen állás betöltésével esetleg meg­
üresedő segédjegyzői állásra folyó hó 23-áig, 
a simontornyai járás főszolgabirája, — a 
pinczehelyi segédjegyzői állásra f. hó lOéig 
a tamási járás főszolgabírója; pályázatot 
hirdetnek.

— Ezüst lakodalom. Stann István szek­
szárdi építész és neje Zavaros Terézia folyó 
hó 4-én Ünnepelték meg házasságuknak 2:> 
éves évfordulóját.

— A hátai töltésmagasításon mintegy 200 
gyalog ember és 8 fuvaros dolgozik. A mun­
kálatot azonban a Duna áradása folytán nem 
sokára kénytelenek lesznek beszüntetni, anyag­
gödreiket elveszi a viz, már is nyulgátakkal 
kell a viz ellen védekezniük.

— Tilos az „y“ betű. A kereskedelem­
ügyi miniszter egy határozatával kimondta, 
hogy azok, kik czégtáblán és üzleti nyom­
tatványokon a vezetéknév végén jogosulat­
lanul ‘használják az „y“ betilt, kihágást 
követnek el.

— Halálozások. Röthler György, a szek­
szárdi villanytelep volt igazgatója Becsben 
meghalt. Halálát özvegye és nyolez serdü- 
lctlen árvája siratja.

Kern Antal, paksi gyógyszerész meg­
halt f. hó 6-án, 40 éves korában.

Bekkel' Jakab, a Paks-vidéki Takarék- 
pénztár igazgatósági tagja, Tolnavármegye 
törvényhatósági bizottságának tagja, 59 éves 
korában f. hó 5-én elhunyt; a kávéházban lett 
hirtelen rosszul s az agyszélhiidés rövid idő 
alatt véget vetett életének.

Bilink Gyula vármegyei irattárnok édes 
atyja, Blank Eerenoz elhunyt 73 éves korában.

.////v Sándorné szül. Judamitzki Etel 
meghalt Szekszárdim 25 éves korában.

Bnsbach Jenő pinczehelyi aljegyző, kit 
a községi pénztárnok vadászaton meglőtt, 
belehalt sebeibe. A pinczehely-gürbői taka­
rékpénztár, melynek felügyelő-bizottsági tagja 
volt, külön gyászjelentést adott ki elhunyta 
alkalmából.

Esküvő. Dr. Albers: Rezső szek­
szárdi ügyvéd t hó 22 én tartja esküvőjét 
Kö'csden Csiba Lenke urhölgygyel, Csiba 
Lajos gőzmalom-tulajdonos leányával.

Kinevezés. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter Lakos Adolf fizetés nélküli 
segéd mérnököt a szekszárdi á llamépitészeti 
hivatal létszámában fizetéses segéd mérnökké 
nevezte ki.

— Ösztöndíj. A Szegzárdi Takarék- 
pénztár milleniumi ösztöndíját a főginm. igaz­
gató ajánlatára Téilli Gyula \ 111. és Kédnián 
János 1Y. oszt. tanulóknak adományozta.

Adományok a szekszárdi népkonyhára. 
A népkonyhára adakoztak: llulul) Jáuosné 
Szekszárd 4 liter zsír, a Tolnamegyei takarék 

i és hitelbank Szekszárd 20 kor., Morvay Ja­
kab Miszla 4 kor., l'jfalussy Imre Szekszárd 
5 kor Ezen kegyes adományokat számos 
szegényeink nevében hálás köszönettel nyug­
tatom Szekszárd, 1905. évi február hó 9. 
Bezerédj Bál s. k.

— 1905. február 19. Részleges hold- 
fogyatkozás. Kezdete február 19-én este
7 óra 10 perezkor, a sötétülés közepe este
8 óra 16 perezkor, a fogyatkozás vége este
9 óra 23 perezkor.

Vasút előmunkálati engedélyek. A 
kereskedelmi miniszter Wéher Sándor épí­
tész, magyaregregyi lakosnak, az üszög— 
szászvár—mázai tervezett vasút folytatásakép
Szászvár-..mázától Maróez, Ráczkuzár, Szá
rázd, Lengyel, Me.kényes, Muesi, Csibrák 
községek érintésével Szakoly—Hőgyész állo­
másig, Haberfeld Ltilüp és fiai dombóvári 
ezégnek, a Szakály—11ügyész állomástól Te­
ve!. Závod, Lengyel, Szászvár, Máza, Ráez- 
k '/.ár, Kárász, Magyaregregy, Komló, Buda- 
fán át Pécsig, szabványos nyomtávú, gőz 
mozdony u, helyi érdekű vasút előmunkálataira 
az engedélyt egy évre megadta.

Könyöradomány gyűjtési engedély.
Ilárnyéki Lővincz szekszárdi lakos f. hó 
1-től május 1-ig a vármegye területén kö- 
nyöradomány gyűjtésre engedélyt kapott.

Biblia árusítási engedély. A belügy­
miniszter megengedte, hogy Meinliurdt István 
gyürkünyi lakos a brit és külföldi biblia- 
társulatuk kiadványát 1906 január 31-ig 
árusíthassa.

Névmagyarosítás. Kell Jakab duna-
földvári illetőségit budapesti lakos családi 
nevét Darvasra változtatta.

Eltűnt fiú. Zimmermann József 
simonmnjovi lakos Sándor nevű fia Tamási 
József dunavecsei asztalosnál volt inas. Folyó 
évi január 30-án gazdájától eltávozott s azóta
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nyoma veszett. Körözését a központi járás 
főszolgabirája elrendelte. A iiu személyié- j 
írása: kora 13 éves, haja szőke, ritka, sze­
mei kékek, arcza hosszúkás, orra és szája 
rendes.

—- Megkívánta a kövér falatot. Szlávits 
Lukács bátaszéki lakosnak igen kívánatosnak 
tetszett a bátaszéki vasútállomás raktári he­
lyiségében elhelyezett leölt kövér sertés; a 
szép kövér hús addig ingerelte, miglen a 
nyitva levő raktárba beosont és a sertés nya­
kából 20 deka súlyú húst kivágott. Egy 
kicsit drága kóstoló lesz, mert feljelentették.

— A jégtorlódás a Dunán sókat gyen­
gült az utóbbi lágy napokban. A jég össze­
esett és aczélosságából vesztett. 9-én Buda­
pest alatti szakaszokon a jég megmozdulását 
észlelték, ami 9 én már Dunaföldváron alul 
is mutatkozott a viz tetemes feláradásával. 
Dunafüldvárról 10-én 015 vízállást jelente­
nek, ami egyenlő a partok elöntésével. Ugyan­
akkor Pakson 500, Keselyűsben 395, Bátán 
394 a vízállás. Az áradás tehát már Pakson 
van s pár nap múlva érkezik hozzánk. A 
helyzet nem veszélyes, a 6 méteres magas 
áradás valós inüleg minden veszedelem nélkül 
fel fogja emelni ezt az úgyis laza állományú 
jégtorlódást. Az ármentesitő társulat a kellő 
előkészületeket megtette, az őrük a töltésre 
ki vannak rendelve.

— Biróválasztások. A Gyünk községben, 
lemondás folytán megüresedett községi bírói 
állásra Schminmind János gyünk! lakost, 
Belaczon pedig a szintén lemondás folytán 
megüresedett bírói tisztre Krug Pétert vá­
lasztották meg.

— Vasárnapi munka a szénbányákban.
A budapesti kir. bányakapitányság megen­
gedte, hogy a széntermeléssel foglalkozó bá­
nyákban a munkát vasárnap is szabad foly­
tatni ; de csak úgy, ha minden egyes munkás 
havonként legalább két egész vasárnap, vagy 
négy félvasárnap szabad időt kap.

— A bábatanfolyam segélydijai. Múlt 
számunkban közöltük, hogy a belügyminisz­
ter a szekszárdi Fcrcncz közkórház t. évi 
bábaképző-tanfolyam hallgatói részére segely- 
dijat utalványozott; ezen segély díjból a Nagg- 
kónyi, Mucsi, Mórágy, Diósberény és Értény 
községből küldött egy egy bába tanulót segé­
lyezik.

— Részeg útonálló. Mozsonils Kálmán 
sárpilisi posta küldünczöt, midőn a pilisbereki 
állomásról hazafele menőben 'olt, Bulit os 
László decsi lakos boros fejjel megállította 
és agyonszurással lényegétté; a postás sem 
vette" tréfára a dolgot s forgópisztolyával 
négyszer lőtt támadója fele, inig végié az 
jónak látta elillanni. _ , .

— Agyonlövéssel fenyegető. Iáidoán 
Sándor decsi mezőőr Szép Sándor decsi lakos 
molnárt, ki valószínűleg nem egészen meg­
engedett utón járt, kötelességéhez hiven meg­
állította ; Szép Sándor ezért a mezőőrt agyon­
lövéssel fenyegette meg. —• h eljelentette.«.

— Színészet, liklósi Gábor színigaz­
gató társulatával Mohácsról Dombóvárra ct - 
kezelt s a „Menyecskék“ eznnit darabbal 
kezdte míg előadásait.

— Meglőtte magát. A fegyver nem 
gyermek kezébe való ! Szomorúan elmél­
kedik eme igazság felett most S lei net Sán­
dor 1G éves fodrász inas, aki f. hó 6-án 
addig játszadozott zsebrevolvere vei, óiig a 
fegyver elsült és a golyó bal lábába fúró­
dott. Súlyos sebével a Ferencz kórházba 
szállították.

— Szénkóneg robbanás, nos Sándor 
Nagy szekszárdi lakos vagy 5 liternyi szvn- 
kéneg maradékot, cserép edényben tartoga­
tott konyhájában ; az edény megrepedt s a 
kiszivárgó szénkéncg bizonyosan a tűzhely • 
ről kipattanó szikrától meggyűlt. A követ­
kező pillanatban a gazdának a konyhában 
foglalatoskodó leánya a konyha ajtóval-egy ütt 
az udvarra, az ablak meg a szomszéd ház 
falához repült, a szobából a konyhába nyíló 
ajtó pedig szárfástul a jókora darab fallal 
együtt bedült. A gazdát ért jelentékeny 
kár mellett az a szerencse, hogy ember élet­
ben nem esett kár.

— Kivételes nősillési engedély. A hon­
védelmi miniszter ifj Helfenbein Péter var- 
sádi, Vittmajer Konrád kistormást, Mark 
Henrik varsád!, Fuchsz Henrik udvarit és
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Sclilégl Jakab duzsi lakosoknak a kivételes 
nősülést megengedte.

— Tolvaj cselédek. Hohman József 
bátaszéki kereskedő úrtól helyreigazító sorokat 
kaptunk. Múlt heti számunkban megírtuk, 
hogy Hohman cselédei Stein Péter és Glück 
Éva éveken át sok mindenfélét ellopkodtak 
gazdájuktól s a lopott holmit bátaszéki és 
alsónyéki kereskedőknek adták el. A hírnek 
ez a része oda módosul, hogy a tolvaj 
cselédeknek Bátaszéken, saját beismerésük 
szerint három üzlet barátjuk volt, egy lisztes, 
egy szatócs és egy szabó mester, kiterjedt 
azonkívül üzleti összeköttetésük Alsónyékre, 
Szekszárdra, sőt még Baranya vármegye 
Véménd községére is. A bátaszéki tulajdon- 
képeni „kereskedőknek11 tehát semmi közük 
sincs a dologhoz. Nagyon természetes nekünk 
sem jutott még csak eszünkbe ágába sem, 
hogy ama „kereskedők“ gyűjtő fogalma alá 
a tisztes elemeket is oda foglaljuk. Az el­
követett lopásra, nézve különben még meg­
írjuk, hogy a tolvaj cselédek álkulcsokat 
használtak. Az általuk beismert kár 1000 
korona körül van.

— Kéjutazás mások pénzén. Szárazgáti 
Béla helyesebben Csizmadia István utazó 
Dombóváron két kétes hirü hölgy társaságá­
ban sétakocsikázott, azután pedig több ven­
déglőben együtt mulattak. A csendőrség 
gyanúsnak találta nevezett feltűnő nagy köl­
tekezését s letartóztatta, mert a még nála 
levő 116 K. 60 fillér pénz valószínűen lopott 
vagyon. Nevezett ellen a pestvidéki és a 
szekszárdi tszéknél is már volt lopás miatt 
eljárás folyamatban.

— Gyújtogatás. Kraján György alsó- 
nyéki lakosnak szériis kertjében volt széná­
ját e hó 5-én esti 7 ór kor felgyújtották.^ A 
csendőrség B. Kovács István és Varga Éva 
szomszédokat gyanúsítja a gyújtogatással, 
mert Krujánnak haragosai és Kovács tanuk 
előtt többször hangoztatta, hogy ki pörköli 
Krajánt. A felmerült gyanú okok alapján 
Kovácsol és tál sát az ügyészségnek átadták.

— Hirtelen halál. A bátaszéki elöljáró­
ság jelentése szerint ott özv. Tarján Andrásné 
szül." Szabó Erzse f. hó 10-én hajnalban 
hirtelen meghalt; a bonczolas foganatosítása 
végett a vizsgálóbíró, Dr. Hangéi Ignácz 
törvényszéki és Dr. Kramolin Gyula or­
vosok a mai napon utaznak a helyszínére.

Iskolazárás. Czikó községben az is­
kolás gyermekek közt nagy mérvben fellépett 
kanyaró járvány miatt az előadásokat ható­
ságilag betiltották.

Dombóvár.

A dombóvári szín pártoló egyesület
választmánya az építendő aremi javára álar- 
ezos jelmez estélyt tart t. hó 25-én.

A „Szabad Lyceum Egyesület Dom­
bóváron“ márczius hó 12-én tartja ez évben 
eUő megnyitó előadását, melyen Nagy István 
elnök tart megnyitó beszédet, utána Dr. 
Honig János szabad előadásban „A társa­
dalom fejlődéséről“ értekezik. A további mun­
karend szerint márczius 26 án Gyenis Antal 
Kelet-Ázsiáról“; április 9-én dr. Kovács 

Rezső „Az első segélynyújtásról tart előadást.
A pécsi gyermekmcnhely dombóvári 

telepén mintegy 40 gyermek talált már ott­
hont, kik közül a tankötelesek szám szerint 
17-en az állami iskolába be is iratkoztak. L 
tanulóknak iskolai felszerelésére a „Dombó­
vári Takarékpénztár“ 15 koronás segélyt 
adott. Nemes és követésre méltó tett!

A SZOMSZÉDBÓL.

Felmentés és kinevezés, bejérváry 
báró, dr. főispán, id. Seeh Károly nyú­

zott főszolgabírót és Módly László dr. 
ügyvédjelöltet, Módly László Tolnavár- 

e nyulmazott főpénztárnokának szép ké- 
iégü fiát, Baranyavármegye árvaszéké- 
iszteletbeli ülnökökké kinevezte.

A pécsi egyházmegye nesztorának 
halála. Csajágliy Károly fpécsegyhm. áldozó­
pap, szentszéki ülnök. nyug. szászvári espe­
res-plébános kedden, február 4-ikén, este fél- 
tiz órakor, életének 90-ik, áldozópapságának 
67-ik évében Budapesten elhalt. Benne a 
pécsi egyházmegye nesztorát vesztette el. Az 
Istenbnn boldogult 1844—54-ig Pécsett mint 
theologiai tanár működött.

A somogyi kivándorlá s Hiába tör­
ténik egyik intézkedés a másik után a kiván­
dorlás meggátlására, az nem hogy csökkenne, 
sőt veszedelmes, aggasztó mérvben növek­
szik. Kezdetben csak a felső vidék terméket­
len tájait hagyták el tömegesen a kivándor­
lók, de most már ijesztően elharapódzott a 
kivándorlás vágya a szomszédságunkban, 
Somogy vármegyében is, főleg ennek igali 
járásában. A jobbadán németajkuakból lakott 
Döröcske község kezdte meg a rossz példát 
és most utánuk indulva a magyar községek 
lakói is, tömegesen hagyják el otthonukat, 
így a járás legnagyobb községe úgyszólván 
elnéptelenedett, egész utczákban nem lehet 
férfiakat találni, mert hátrahagyva családjukat, 
elköltözködtek az uj világba.

Muzeum, közintézetek ügyei.

Muzeumbizottsági ülés. A vármegyei 
muzeum-bizottság folyó évi február hó 11-én 
délután öt órakor a vármegyeház kis termé­
ben ülést tart, melynek tárgysorozata a követ­
kező : 1. A muzeum-bizottság 1904. évi jelen­
tése. 2. Esetleges indítványok.

TANÜGYI HÍREK.

Ingyen taneszközök engedélyezése. 
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 
az őcsényi rk., a kölesdi ev. ref., a kölesdi 
ág. ev. és a tolnanémedii ev. ref. iskolának 
ingyen taneszközöket engedélyezett.

Nyugdíjigény felemelések. A követ­
kező tolnavármegyei tanítók nyugdíjigénye 
emeltetett fel hivatalból: Butyka Károly du- 
naföldvári gazdasági szaktanítóé 1300 koro­
nára. Kardos Ferencz mucsii r. k. tanítóé 
1348 koronára. Németh Zzigmond nagydo­
rogi községi igazgatóé 1220 koronára. Győry 
János őcsényi ev. ref. tanítóé 1024 korona. 
Rácz Gyula szekszárdi ev. ref. tanítóé 1084 
koronára. Kiss László felsőnyéki r. k. taní­
tóé 1110 koronára. Székely Hedvig kakasdi 
r. k. tanítóé 800 koronára. Csankó Géza 
hátai r, k. tanítóé 1198 koronára. Harka 
Pál harczi r. k. tanítóé 850 koronára. Jéhn 
Margit dunaföldvári r. k. tanítónőé 800 ko- 
nára. Hábel Vincze kocsolai r. k. tanítóé 
1184 koronára. Mihálovics Dénes kajdacsi 
r. k. tanítóé 730 koronára. Barrois Etelka 
kocsolai r. k. tanítónőé 900 koronára. Schäfer 
Mihály kistormás! ág. hitv. ev. tanitóé 1224 
koronára. Rácz Gyuláné szekszárdi ev. ref. 
tanítónőé 900 koronára, Takács Ferencz 
simontornyai r. k. tanitóé 1466 koronára, 
Deutsch Berta görbői izr. tanítónő nyugdíj­
igénye 920 kor., Samai János faddi rk. taní­
tóé 750, Györkös Sándoré 726 kor., Kertész 
Karolin tamásii izr. tanítónőé 820 kor., 
Radics Gyula zombai rk. kántortanitóé 1400 
kor., Ruzsinszky Irén ozorai rk. tanítónőé 
1000 kor., Somogyi Dávid dombóvári izr. 
tanítóé 1476 kor., Grün Jakab paksi orth. 
izr. tanitóé pedig 1050 koronára emeltetett fel.

Nyugdíjintézetbe felvétel. Vári Etelka 
faddi ev. ref. tanítónő 1904. október 1-től 

1 800 koronával, Bugyécs Ignácz naki rk. kán- 
tortanitó 1904. nov. 1-től 980 koronával, 
ozv. Pápéné szül. Árlow Mária szekszárdi 
közs. polg. iskolai tanárnő 1905. jan. 1-től 
1400 koronával az országos tanítói nyugdíj­
intézetbe felvétetett. ,

Uj tanítók. A vallás és közokt. minisz­
ter a mázai elemi népiskolához Maximovics 
Blankát osztály tanítóvá nevezte ki.

Iskolalátogatás. Tihanyi Domokos 
kir. tanfelügyelőnk januárban is szorgalma­
san végezte az iskolák látogatását. így meg­
látogatta a simonmajori, kajmádi, táczánkerti,
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közs. elemi, a tamásii rom. káth. tin és 
leány iskolát, úgy a tamásii ág liitv. evang. 
és az ottani izraelita iskolát. A tanítási ered­
ményt mindenütt jónak találta.

Egyletek és társulatok.

— A szekszárdi kereskedelmi kaszinó.
A szekszárdi kereskedelmi kaszinó az előzd 
hét vasárnapján tartotta évi rendes közgyll-
1*£étit T üir'ht T.oitic ticrvltiti tilrmlr itiltinttiStit*w- ^*  j- -
az egylet múlt évi működéséről helyeslölcg 
tudomásul vették s a tisztujitást a következő 
eredménnyel ejtették meg. Elnök lett: Leicht 
Lajos, alclnök : Salamon Ármin, igazgató : 
Leitersdorfér Ignácz, jegyző : Dezső Jakab, 
ügyész: dr. Müller Ferenez, pénztárnok: 
Fischof Kálmán, könyvtárnok : Polgár Jó­
zsef. Választmányi tagokul megválasztattak: 
Friedmann Béla, Gonda Béla, Krammer 
József, Pirnitzer Antal, Schloss Lajos, 
Seiner Lipót, Schmiedeg Mór és Wolf 
Henrik.

— A szekszárdi rém. kath. óvoda s a 
tolnamegyéi nőegylet február hó 1-én meg­
tartott estélyére jegyüket folytatólag meg 
váltották: Báró Dräsche Richárd 100 Tv., 
Janosits Károly, It], Bod a Vilmos, Dr. 
Csizmadia Géza, Fischer Frigyes, llárg 
Béla, Dr. Krőn Ferenez, Moudrg Hugó, 
Nagy Béla, Dr. Pap Géza, Reicht Dezső, 
Szigeth Gábor, Dr. Sztanó Sándor és Ver­
mes J. 3—3 koronával.

Műkedvelői előadás. A „szekszárdi 
kath. legény-egyesül et“ ifjúsága az egyesü­
let pénztára javára 1905. február hó 12-én 
a „Szekszárd Szálló“ nagytermében műked­
velői szinielőadást rendez. Színre kerül: 
„Vadgalamb.“ Eredeti népszínmű 3 felvonás­
ban.— Irta: Gerő Károly. Helyárak : 1-ső 3 
sor 1 korona 40 fillér, a többi sor 1 kor., 
állóhely 80 fillér, diák-jegy 60 fillér, karzat 
40 fillér. Jegyek előre válthatók: Árva J. 
könyvkereskedesében, és az Elnökségnél. 
Kezdete este pontban 8 órakor.

A szekszárdi cv. ref. olvasókör mű­
kedvelői előadása. A szekszárdi ev. ref. 
olvasókör, f. lió 19-én a „Szekszárd Szálló“ 
nagytermében műkedvelői szinielőadást tart. 
Színre kerül: Bokor József 1000 korona 
pályadijat nyert, „Télen“ czimü népszínműve. 
A tiszta jövedelem fele részét a szekszárdi 
Kossuth szobor alap, fele részét pedig az 
olvasókör könyvtárának gyarapítására fordít­
ják. Hisszük hogy a nagyközönség már 
csak a jótékony ezélra való tekintetből is 
tömeges látogatásával tiszteli meg a sokat 
fáradozó derék műkedvelőket.

A Polgári Olvasókör helyiségének kér­
dése. Megírtuk már lapunkban, hogy a 
Polgári Olvasókör jelenlegi téli helyisége 
nem elégíti ki a tagok igényeit, mert szűk 
és naponként oly füst felhő uralkodik a 
szobákban, hogy az ott tartózkodás kelle­
metlen, az egészségre káros. A felmerülő 
igazságos panaszok a vezető férfiakat arra 
indították, hogy az évek óta vajúdó uj he­
lyiség kérdésével most már egész komolyan 
foglalkozzanak. Az évi rendes közgyűlés 
nagyobb bizottságot küldött ki a kérdés 
tanulmányozására és sürgős jelentés tételre. 
F. hó 6-án tartotta ezen bizottság Boda 
Vilmos elnöklete alatt első tanácskozását, 
amely alkalommal több indítvány tétetett a 
tarthatatlan helyzet javítására. Némelyek 
szerint a jelenlegi helyiséget el kellene adni 
és a Knor féle Bezerédj-utczai házat kellene 
36.000 koronáért megvásárolni, mások telket 
óhajtanak vásárolni, és ott modern épületet 
emelni; végül egy más csoport a jelenlegi 
telken óhajt építkezni. Eme indítványok 
megvitatására és javaslat készítésére, az építő 
bizottság sztikebb körű, szakemberekből álló 
albizottságot küldött ki. Nem akarunk eme 
ügyben az arra hivatottak ügyébe be avat­
kozni, de számotvetve az egyesület anyagi 
erejével, figyelemmel a tagok számára és 
megadható kényelmére, szerény véleményünk 
az, hogy a kifogástalan lakályosság a Knor 
féle 36.000 koronás ház vételével nem lenne 
megoldva; tekintettel pedig arra, hogy a 
tagok zöme nem is ebben a városrészben

lakik, a helynek megválasztását teljesen he­
lyesnek nem találjuk. Balhit szerintünk az 
is, hogy amint a kör uj helyiséget szerez, 
a kaszinóból 50--60 tag kiválik, több tag 
pedig más egyesületekből jönne ide. Tiz-husz 
taggal szaporodnék jó esetben a köri tagok 
száma, de ez a szaporulat még nem elég 
arra, hogy uj telken uj helyiség építtessék 
amelynek költségei 50 — 60 ezer korona be­
fektetést igényelnének. Megvalósíthatónak 
csak a mostani helyiségnek 6—8 ezer koro­
nával leendő, folytatólagos kiépítését tartjuk. 
Ezzel lakályossá lehetne tenni a kör tulaj-

1 n 1_ ___ " 1 ' . ' .i. ____________ _ „dnouuuíii ixttpuziu nanai, anvi i moginatauua <* 
tágas udvar is, a csinos nyári helyiség is 
és a befektetéshez szükséges kölcsön kamatai 
sem lennének oly nagy összeget igénylők, 
hogy azok városunk eme derék és a kaszinó 
után legrégibb társaskörének fennállását meg­
ingathatnák.

Nagylelkű ajándékozó. Kallenberger 
Antal ezikói kereskedő, az itt nemrég meg­
alakult rém. kath. olvasóegyletnek egy 
helyiség építésre 72 □-ölnyi területet aján­
dékozott. Isten áldja, Isten éltesse sokáig 
a nemesszivü ajándékozót! E nemes tettért 
pedig az egylet nevében hálás köszönetét 
mond az Elnö ség.

Köszönetnyilvánítás. A Szekszárd-Tol- 
namegyei takarék* és hitelbank valamint 
Szekszárdi takar ékpénztár a szekszárdi r. k. 
ovoda és gyermek menhely egyesületnek 
20—20 koronát adományozott, inelv kegyes 
adományért hálás köszönetét fejezi ki: Döry 
Pálné elnök.

PÉNZINTÉZETEK.

A Szegzárdi takarékpénztár közgyűlése.
A „Szegzárdi takarékpénztár“, ez a 

szolidságáról ismert pénzintézet c hó 7-én 
tartotta szokásos évi rendes közgyűlését.

A szép számmal összejött részvényesek 
a közgyűlés elnökéül közfelkiáltással Bezc- 
rédj Pál főrendiházi tagot, a selyemtenyész­
tés miniszteri meghatalmazottját a jegyző 
könyv vezetésére Török Béla intézeti ügyészt, 
hitelesítésére pedig Boda Vilmos és dr. Dr el­
egies Imre részvényeseket kérték fel.

Az intézet LVIII. évi zárszámadását 
Orffg Lajos vezérigazgató bemutatván, a 
nagy gonddal összeállított igazgatósági jelen­
tést dr. Steiner Lajos egyik igazgató ol­
vasta fel.

Az igazgatóság jelentéséből közöljük a 
következőket:

A lefolyt éviién vidékünk közgazdasági vi­
szonyai kielégítők voltak. Nem lehet ugyan ta­
gadni. hogy az országos szárazság a mezőgazdaság 
terményeiben itt is okozott károkat, de ezen ká­
rokat a termények értékesítésében elért magasabb 
árak, úgy a bővebb bortermés részben kiegyenlí­
tették. A jobb minőségű borok kivételével, melyek 
egyállalában nem kerestettek, minden gazdasági 
termék gyorsan és jól volt értékesíthető. Az in­
gatlanok forgalmi ara állandóan emelkedett és a 
bírói árverések száma jelentékenyen csökkent. A 
hitelintézetek nemcsak vidékünkön, de unipa- 
szerte állandóan pénzbőséggel rendelkeztek, mi a 
kamatlábak leszállítását és a hitel megolcsulását 
eredményezte.

E pénzbőség kedvező alkuimul szolgált szá­
mos nagy pénzintézetnek, hogy uj részvények ki- 
bocsájtása által alaptőkéjét és tartalékalapját 
emelje.

Kétségtelen dolog, hogy a töke emelés az 
intézetek erejének fokozását jelenti és ha még 
sem foglalkozunk most intézetünk tőkéjének uj 
részvények kibovsájtása által való emelése eszmé­
jével, ennek oka egyrészről az, hogy mi ezt már 
1895. évben elvégeztük, amikor bár sokkal ked­
vezőtlenebb péuzviszonyok között alaptőkénket uj 
részvények kibocsájtásával 80,000 koronáról 240 
ezer koronára felemeltük, másrészről pedig oka 
az, hogy uj részvények kibocsátását sem az ez 
idő szerint rendelkezésünkre álló bőséges betét 
mellett szükségesnek, sem részvényeinknek viszo­
nyaink mellett amúgy is nagy száma miatt czél- 
szerünek nem tartjuk.

Teszünk e helyett egyebet. Mert évek óta 
oly javaslatot terjesztünk a tisztelt közgyűlés elé, 
mely az évi tiszta nyereségek feleslegéből rend­
kívüli tartalék alapjaink jelentékeny növelését és 
ezzel, bár más eszközökkel ugyancsak intézetünk 
anyagi erejének növelését czélozza.

Rövid 3 év alatt 28,000 K. rendkívüli tar­
taléka alpot és 14,000 korona osztalék alapot te­
remtettünk. És ha elfogadtatik alább teendő javas­
latunké, ez idő szerint már 38,(XX) korona rend­
kívüli tartalék alappal és 17,000 korona osztalék 
alappal rendelkezünk.

Összehasonlítva egyes üzletágaink állapotát 
az 1903. évivel, az tűnik ki, hogy a lefolyt évben

folyó számla betét állományunk 38,45(i-93, előleg 
kölcsön állományunk pedig 3898 42 koronával, apadt 
ugyan, de ezen csekély apadással szemben viszont 
betét állományunk 503,720-21, váltó tárczánk 
56,003,02, jelzálog állományunk 70,7II-82, kezes­
ségi kölcsön állományunk 25,835-—, annuitásos 
kálcsön állományunk 30,004,30, végül folyó számla 
követelésünk 111,90192 koronával emelkedtek

Mindezen számbeli adatokból tehát méltán 
vonhatjuk le azt a megnyugtató következtetést, 
hogy intézetünk a lefolyt évben erős lendületet 
véve, erőben gyarapodott.

Amily arányban emelkedtek üzletállagaiuk, 
oly arányban apadtak évközi veszteségeink is, 
úgy, hogy ily czimen csupán 1202 19 koronát kel­
lett a nyereség-veszteség számlán leírnunk.

Mérlegünk tiszta nyeresége 83.835 korona 
18 fillért tesz ki.

Ez a nyereség, ha összehasonlítjuk az 1903. 
évi 78,43219 korona nyereségével, látszólag 5402 
korona 99 fillér emelkedési mutat. Valójában azon­
ban, ha mindkét év nyereségéből levonjuk az előző 
év nyereség átvitelét, az 1904. év tiszta nyeresé­
gének emelkedése 1074-71 fillért tesz ki.

Mindezt az '/< milliót meghaladó nagyobb 
kihelyezésünk eredményezte, mégis hogy ennek 
előnye a nyereségben teljes mértékben nem érvé­
nyesíthető, ez onnét van, mert a nagy pénzbőség 
és a pénz ntézeteknek épen e miatt kifejtett erős 
versenye következtében kénytelenek voltunk kamat­
lábainkat oly mértékre leszállítanunk, hogy üzlet­
körünkben inkább hódítsunk, mint tért veszítsünk.

A jelentés ezután meleg szavakkal em­
lékezik meg Lővinczy József volt felügyelő 
bizottsági tag elhunytáról s felhatalmazást 
kér, hogy a pénzügyi hivatalok vészére az 
igazgatóság az Albanich-telken 180 ezer 
korona költséggel bérházat építhessen.

Javasolja, hogy a 83,835 kor. 18 fillér 
tiszta jövedelem, a lapunk előző számaiban 
már ismertetett módon osztassák fel. Vagyis, 
hogy minden részvény után 30 korona juta­
lék adassák. 10,000 korona rendkívüli tar­
talékalapra, 3000 korona osztalékalapra for- 
dittassék, 12789 kor. 61 fillér nyeremény 
pedig uj számlára vitessék.

A jótékony czélokra szánt 1240 korona 
felosztását következőképen javasolja az igaz­
gatóság:

A szekszárdi tűzoltó egyesületnek 40, 
a szekszárd-toluamegyei nőegyletnek 20, a szek­
szárdi róm. kath. óvodának 20, a szekszárdi 
belvárosi róm. kalh iskola szegény tanulóinak 
20, a szekszárdi újvárosi róm. kath., a szek­
szárdi alsóváro-i róm. kath.. a szekszárdi ev. 
ref, a szekszárdi izr. iskolák szegény lannlói- 
nak 20-20 koronát, a tolnamegyei népiskolák 
szegény tanulóinak az igazgatóság rendelkezésére, 
a szekszárdi polg iskola ösztöndij-alap gyara­
pítására 40, a szekszárdi gőzfürdő létesítésére 
ÍV. részletben 50, a helybeli szegények segé­
lyezésére 1100, a kaposvári siketnémák intéze­
tének 10, az aradi siketnémák intézetének 10, 
a beszterczei székely munkás otthonnak 10, 
a budapesti irgalom házának, mint a gyógyít­
hattál) betegek menházának 10, a József fö- 
herczeg népszanatorium egyesület jótékonyczMu 
sorsjegyeire, egy Szekszárdon létesítendő ártézi 
kút költségeire 200 kor. Összesen 1250 koronát.

Az artézi kút költségeire szánt 200 
koronának megszavazását a következőkép 
okolja meg az igazgatóság :

Az utolsó pontban felvett adománynyal Szek­
szárd közegé zség ügyét kívántuk szolgálni.

Ugyanis mindnyájan tudjuk, hogy kutjaink 
vize úgy ivásra, mint ipari czélokra rossz, utczák 
öntözésére pedig elégtelen és igy egy ártézi kút 
közszükségletet elégítene ki.

Az eddigi tapasztal tok azt mutálják, hogy 
az ártézi kút fúrások nem mindig járnak sikerrel 
és igy a közelmúltban közhasznú intézmények 
létesítése által már is erősen megterhelt közsé­
günk csak úgy mehetne bele költséges fúrási kísér­
letekbe, ha anyagi támogatásban részesülne.

Indítványozzuk azért, hogy egy Szekszárdon 
létesítendő ártézi kút költségeire intézetünk tiszta 
nyereményéből tiz éven át évenként 200 korona 
összeg szavaztassék meg azzal a világos kikötés­
sel, hogy ezen összeg a sikerre való tekintet nél­
kül az esedékesség szerint csak abban az esetben 
szolgáltassák ki Szekszárd nagyközségnek, ha az 
a fúrási munkálatokat tiz éven belül eszközölteti. 
Ami ha meg nem tör énik, az egész összeg felett 
a Szegzárdi takarékpénztár újból szabadon ren­
delkezik.

Az igazgatósági jelentés felolvasása után 
Te'eth Károly felügyelő bizottsági elnök a 
felügyelő bizottság nevében a felmentvény 
megadását javasolja. S azt a közgyűlés úgy 
az igazgatóságnak, valamint a felügyelő bi­
zottságnak meg is adta s egyúttal elfogadta 
az igazgatóság összes javaslatait. Bár a pénz­
ügyi palota épitcse a miniszter ismert dön­
tése miatt ez idő szerint tárgytalan, a köz­
gyűlés az eshetőségekre való tekintetből az 
ennek megépítésére kért engedélyt is megadta.

A közgyűlés berekesztése előtt dr. 
Spányi Leó részvényes meleg elismerő sza­
vakkal méltányolta, úgy az igazgatóság, mint
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mint a felügyelő bizottság s tisztikarnak az 
intézet érdekében kifejtett ügy buzgó műkö­
dését, különösen kiemelvén a tartalék- és 
osztalék alap növelése iránt kifejtett üdvös 
és czélt’idatos törekvést.

Ezután az elnök az ülést bezárta s az 
intézet azonnal megkezdte az osztalék ki­
fizetését.

A Szegzárd 1 Népbank, mint ön- 
segélyzési szövetkezet folyó hó 19-én tartja 
évi közgyűlését a községháza nagytermében. 
Ezen ülésen terjeszti elő az igazgató választ­
mány 1904. évről szóló zárszámadását és a 
XI11. csoport vagyonának felosztására vo­
natkozó javaslatát. Ugyancsak ezen ülésen 
kerül betöltésre a Föl'dős Vilmos elhalálozása 
és Goldberger J. Mór lemondása folytán 
megüresedett két igazgató választmányi állás. 
A választmány két legrégibb és legbuzgóbb 
tagját veszítette el az elhunyt Fördős Vil­
mosban és a korára való hivatkozással állásá­
tól megvált Goldberger J. Mórban. Az ő 
együttes, fáradhatatlan munkásságuk, az in­
tézet iránti meleg rokonszenvük és lelkese­
désük vetette meg az intézetnek azon erős 
alapját, hogy most már XXXIll-ik mérleg­
gel számolhat be a kis emberek pénzének, 
érdekeinek védelméről s a kölcsönökre szorul­
taknak szövetkezeti alapon való segítéséről. 
A szövetkezetnek 40 filléres befizetés mellett 
1904. évi összes forgalma 1.970,483 K. 20 
fillér volt és tiszta nyeresége 35,392 K. 97 
fillér. Az évtársulatok vagyona 914,491 K. 
19 fillér. Veszteségek fedezetére gyűjtött 
alap 9183 K 04 fillér. A tisztviselők nyug­
díj alapja 27,045 K. 71 fillér. Személyhitel- 
kötelezőkre az intézet 706,709 koronát és 
jelzálog hitelre 119,224 koronát helyezett el. 
Az intézetnek 13,953 betétje van A fel­
számolás alá kerülő 1899. évben alakult 
XIII. csoport 198,0 »9 Korona 35 fillérét 
következőleg javasolja a választmány fel­
osztani. Adassák 1366 betét után á 144 K. 
50 fillér ----- 197,387 K., jótékony ezéira 
300 K., 2° 0 tiszti jutalékra 147 K. 57 filler, 
2°/° nyugdíj alapra 147 K. 57 fii! r. marad­
jon további rendelkezésre :>i K. 21 filler. 
Ezekben számolunk be a socziális szempont­
ból tagadhatatlan nemes hivatást teljesítő 
intézet 1904. évi működéséről s ez alkalom­
mal röviden még csak azt kívánjuk konsta­
tálni, hogy nagy elismerés illeti meg úgy a 
népbank elnökét: Bodti \ Unióst, valamint 
a munkában hűséges társait, a választmányi 
tagokat, a kik minden anyagi javadalmazás 
nélkül, buzgón és kitartón teljesítik elvállalt 
kötelességüket. Magának a szövetkezeti esz­
mének terjesztése érdekében pedig nagyon 
is kívánatosnak tartanánk, hogy ha nemcsak 
Nzekszárdon. de a vidéken is mennél több 
helyen követnék dr. Boncsáir ,1 ozset d. köm­

re f. lelkész példáját, vagyis igyekeznének 
a szövetkezetnek működését mennél szélesebb 
körre terjeszteni, hogy ezáltal megosztva a 
költségeket, a kis emberek olcsóbb köl­
csönhöz juthassanak.

FARSANG.

Az ipartestiilet bálja. A szekszárdi 
általános ipartestületnek mindenképpen jól 
sikerült tánczestélye volt folyó hó 4-én a 
„Szekszárd Szálló“ dísztermében. A szép 
számmal megjelent közönség fesztelenül és 
jól érezte magát s a tánezszomjas fiatalság 
pedig vidáman járta egész reggelig, mikor 
is egy gyorsan eltűnt kellemes éjnek kedves 
emlékeivel távozott. A különösen erkölcsileg 
fényesen sikerült tánczestély bevétele 333 kor. 
52 fill., kiadása pedig 287 kor. 16 fillér volt, 
igy az iparos rokkant alap 52 kor. 36 fill, 
gyarapodott. Jelenvoltak asszonyok: Fekete 
Ferenczné, Strott Józsefné, Báli Antalné, 
Csillag Józsefné, Szőke Istvánná, Fekete Mi- 
hályné, Voltár Györgyné, Bogovics Mátyásné, 
Székely! Józsefné, Koncz Károlyné, id. Vass 
Antalné, Vass Józsefné, Hevesi Pálné, Vesz- 
tergombi Adámné, Mutschenbaher Lipótné, 
Méth Jánosné, Hegedűs Istvánná (Mözs), 
Porkoláb Józsefné, Bereczki Gyuláné, Tóth 
Józsefné, Cziprián Gyuláné, Gyimóthy Már­
tonná, Emődi Benőné, Mike Józsefné, Kutas 
Jánosné, Hahn Ferenczné, Hirth Jakabné, 
Petries Józsefné, Gyüszü Imréné, Kapitány 
Ferenczné, Debu lay Imréné, Tóth Pálné, 
Watzek Lászlóné, Fusz Ferenczné, Rácz 
Pálné, Moizes Sándorné, ivss Péterné (Hidja), 
Acsádi Lajosné, Hívért Ignáczné, Lukács 
Gyuláné, Schulcz Gyusztávné és Uglár Já­
nosné. Leányok : Strott Erzsiké. Szőke Bö­
zsike, Báli Katicza, Csillag Mariska, Hono- 
rics Erzsiké, László Annuska, Bogovics Teri, 
Vass Mariska, Vass Annuska, Bencze Rozika, 
Vass Erzsiké, Vesztergombi Etelka, Mutschen- 
bacher Etelka, Hegedűs Annuska (Mözs), 
Porkoláb Mariska, Bencze Terus, Bencze 
Annus, Gyimóthi Juliska, Frázon Annuska, 
Kutas Mariska, André Irma, Hirth Ilonka, 
Gyüszü Erzsiké, Fischof Etel, Acsádi Annus, 
Schneider Emma, Hiverth Karóba és Kiss 
Rozika (Hidja). Az első négyest 52 pár tán- 
czolta. Felülfizettek: Strott József, Báli An­
tal, Fekete Mihály, Král Lajos, Honorics 
József, Fusz Ferencz, Komandinger József, 
Bogovics Mátyás, \ áss József, Rácz József, 
Bereczki Gyula, Gyimóthy Márton, N. N., 
Mi ke József. László Károly, Hívért Ignáczné, 
Uglár János és Leitersdorfer Ignácz 1 — 1 
koronát. Grózsbauer Béla 60 fillért és Vass 
Antalné 40 fillért. Tiszteletjegyét megváltotta 
Bodnár István 5 koronával. Jegyeiket meg­
váltották : Haudinger Gyula, id. Zsigmond

Ferencz és Mayer János 2—2 koronával és 
Schutics Ferencz 5 koronával. Fogadják az 
üdvös czél nemesszivü előmozdítói az ipar­
testület hálás köszönetét.

— A szekszárdi kaszinó farsangi mu­
latsága. A szekszárdi kaszinó márczius hó 
első napjaiban fényes farsangi mulatságot 
rendez. A rendező bizottságot a kaszinó fia­
talságából Beke Ferencz, a kaszinó uj ház­
nagya a napokban alakítja meg.

A szekszárdi kér. alk. egylete 1905. 
évi február 18-án a „Szekszárd Szálló“ nagy­
termében Garay zenekara közreműködésével 
színi előadással egybekötött zártkörű táncz-
TTincnlmot í'rmrln n Lolnntt rl ii or/nmnlx»ínn,\r 9 
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kor. családjegy 5 kor. A tiszta jövedelem 
1/a része a Szelcszárdon létesítendő „József 
Főhcrczeg tüdőbetegek szanatóriuma“ alap­
jának javára fordittatik. Feliilfizetések köszö­
nettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

GAZDASÁG.

A tolnamegyei gazdasági egylet köz­
gyűlése. A Tolnamegyei gazdasági egyesü­
let folyó hó 18 án délelőtt 11 órakor tartja 
a vármegye székházának nagytermében ren 
des évi közgyűlését. A közgyűlés tárgysoro­
zata a következő : 1. Elnöki jelentés az egye­
sület működéséről; 2. A számvizsgáló bizottság 
jelentése az előző évi pénztári számadások­
ról ; 4. Az 1905. évi működési programúi és 
költségvetés megállapítása.

Gazdasági szakelőadás. A Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége a Tolnavár­
megyei gazdasági Egyesülettel szövetkezve 
márczius hó 4-én és 5-én Szekszárdon gaz­
dasági előadásokat tart, amelyen értesülésünk 
szerint a keszthelyi gazdasági tanintézet 
tanárai fognak értekezni a hizlalásról, a 
kender- és lenlermelésről, a burgonya 
termesztésről, a keményítő gyártás szem- 
pontjúból és a rétek és legelők éipolásáiról. 
Részletes programra megállapítása körül most 
tárgyal a gazdasági egyesület a tanintézet 
igazgatóságával. Felhívjuk előre is várme­
gyénk gazdáinak figyelmét eme érdekes és 
nagyhasznu előadásokra.

Nyilvánossággal felruházott vegy­
vizsgáló intézetek. A belügyminiszter az 
országban több élelmiszert és vegyészeti sze­
reket vizsgáló intézetet nyilvánossági joggal 
ruházott fel. A budapesti efféle intézeteken 
kívül bennünket a hozzánk legközelebb csők 
érdekelnek; ilyen nyilvános intézete van 
Scholz Lajos városi vegyésznek Kaposvárott 
és Sko/J Ferencz tanárnak Pécsett.

Szerkesztői üzenetek.
K. Gy. Ozora. Nagyon köszönjük, <le vers kkel 

köven cl vagyunk látva. Közérdekű közleményeket 
és tudósításokat azonban nagyon szívesen fogadunk.

értesítés.
a fiamv-téren levő 1 >icenty-féle ház felépíttetése alkalmából elhatároztam, hogy árukészletemet 

lényegesen csökkentem, miért is folyó hó ll-ikétöl kezdve áruczikkeimet

fsg/F* mélyen leszállított ai
^Tállal a n. é. közönségnek alkalma nyílik szép és divatos árukat a szokott árnál 

olcsóbban beszerezni, mely kedvező alkalmat felhasználni mindenkinek érdekében áll.

Eladásra kenj-lnelr: :

Divatos női ruhakelmék.
Legújabb blous kelmék.
Pargit és flanel szövetek.
Férfi öltönyre való gyapjúszövetek

Schifon-, vászon- és damast-áruk. 
Bútorszövetek, ágy- és asztalterítők. 
Czipök, kalapok, nyakkendők es keztyuk. 
Kész férfi és női fehérnemüek.

Szép blotisok és alsószoknyák.
Kötött harisnyák, csipke-, szalag- és ruhadiszek. - Mindennemű női és férfi divatáruk.

SEINER UFÓT áruháza
SZEKSZÁRDOH, Garay-tén (Dieenty-féle ház.)
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Bachschitz Károly és Társai áruháza
Szekszárd, Széchenyi-utcza Mayei-ház. 5

^ V* JL * KJ V-f 1JL ^ X i-ii V vw<w^

melynél fogva tudatjuk a tisztelt vevőközönséggel, hogy raktárunk a báli idényre teljesen uj árukkal áll a
t. vevőközönség rendelkezésére.

Raktárra érkeztek: a legújabb Penge selyem-batisztok pazar színezetben. — Fehér, hímzett és 
á-jour batiszt kelmék. Muszlin de souir, crepdechin és gáz-kelmék. — Lioni és zürichi selyem kelmék.

Legyezők, keztyük és báli czipők mesés választékban.

jjBT Menyasszonyi kelengyék legolcsóbb beszerzési forrása. "Wk
Legelső rendu creasz, chiffon és czérna-vászon különlegességek. — Damast áruk óriási 

választékban. — Menyasszonyi ruhakelmék, koszorúk és fátyolok nagy választéka.

Urak részére férfi öltönyök mérték után készíttetnek.
Kalapok, czipők, nyakkendők és fehérnemüek gyári raktára. — Gyermekjáték, gyer­
mekkocsik, utazó bőröndök, Singer-varrógépek és díszműáruk állandó nagy raktára.

A tisztelt vevőközönség szives látogatását kérve, vagyunk teljes tisztelettel

Bachschitz Károly és Társai.

Eladó szőlő.
A volt Csóri-féle porkoláb- 

völgyi
//T 1 rrszóló

szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítást e hó
14-ig Vöpös Ignácz köz­

ségi elülj áró ad.

Állami éremmel kitüntetve 1898.

Ajánl egyszerű és többszőr csavart sod- 
ronyfonatokat és aczéltiiskés kerítés-sodronyt
kertek, erdők, vadaskertek, tyukudvarok, gaz­
dasági épületek, szőlők stb. bekerítésére. Sod- 
ronyszöveteköt malmok, bányák részére, gaz-

sodronyszövet , fonat- és szitaáru- dtisági es eíü v') l'u"' cz<^°kra áthányó ros-
készitő SZEKSZÁRDON. tákat. nyaraló-, park-kerítéseket és kapukat

a legolcsóbb és legszebb kivitelben. Sodrony- 
madraczokat és minden e szakmába vágó drót­
munkákat a legjutányosabb árban. Árjegyzék 
és költségvetés díjtalan. 6-6
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Bukovinszky József

Tűzifa.
Tisztelettel tudomására hozom a n. ér­

demű közönségnek, hogy a vasúti vendéglőm 
előrészében lévő tűzifa telepemen mindennemű 
tűzifát száraz minőségben jutányos áron áru­
sítok.

Az árak a következők :
Elsőrendű fák.

FUSZ FERENCZ
üveg- és porcs:ellá.n kereskedő

SZEKSZÁRD (Br. Augusz-ház.)

%

Bükkfa hasáb — ------- -------- 15 frt 60 kr.

Gyertyán fa hasáb ------- -------- 16 40
Iharfa hasáb -------- ------- 15 —

Hasáb szilfa két évi vágás — 14 » — 55
Tölgyfa hasáb — — — 13 55

—
55

Gyertyánfa dorong — — 14 55 40 55
Bükkfa dorong —- — — 13 55 40 55
Szilfa dorong — — 11 55 —
Puhafa hasáb — — — 7 15 50 55
Kiválogatott tölgyfa hasáb ka-

rónak — — — — 16 57 — 55

Msodrendiiek.
Bükkfa hasáb — — — 14 frt 40 kr. 
Gyertyánta dorong — — 9 „ 60 „

A vásárolt fákat saját kocsimon Ölen­
ként 70 krajezárért haza szállítom. — Ki­
fogástalan ölezésért kezességet vállalok.

Tisztelettel

Mutschenbacher Ödön
6—10 tüzifakereskedő.

Különösen felhívom a n. é. kö­
zönség szives figyelmét alkalmi 
tárgyakra

nászajándéknak,
a mennyiben tulhalmozott raktár 
miatt rendkívül olcsón eladatnak.

Épületüvegezések és képkeretezések 
olcsón készíttetnek.

20 korona vásárlás után egy 
életnagyságu arckép ingyen!

6—6
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Szekszárd, 1905. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.
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